
SESSÕES DO PLENÁRIO

87ª  Sessão  Ordinária  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  12 de 
setembro de 2013.  ( 9ª  Sessão  Itinerante em Camaçari  )

PRESIDENTE: DEP.  MARCELO NILO

À hora regimental, verificou-se na lista  de presença o comparecimento dos 
seguintes  senhores  Deputados:  Aderbal  Caldas,  Adolfo  Menezes,  Alan  Sanches, 
Álvaro Gomes, Ângela Sousa,  Bira Corôa,  Cacá Leão, Carlos Ubaldino, CDelegado 
Deraldo  Damasceno,  Euclides  Fernandes,  Fabrício  Falcão,  Fátima  Nunes,  Ivana 
Bastos,  J.  Carlos,  João Bonfim,  José  de  Arimatéia,  Luiza  Maia,  Marcelino  Galo, 
Marcelo  Nilo,  Maria  del  Carmen,  Maria  Luiza,  Maria  Luiza  Laudano,  Pastor 
Sargento  Isidório,  Reinaldo  Braga,  Roberto  Carlos,  Rogério  Andrade,  Rosemberg 
Pinto,  Sidelvan Nóbrega,  Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo. (31)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Invocando a proteção de Deus, declaro 
aberta a presente sessão ordinária desta Assembleia Itinerante.

Srs. Deputados, Sr. Prefeito Adelmar Delgado; ex-prefeito Caetano, esta é a 9ª 
Assembleia Itinerante da Bahia. Qual é o objetivo desta Assembleia? Ouvir o povo, 
sentir suas demandas, angústias, necessidades do município e da região. Por isso, nós, 
parlamentares eleitos pelo povo da Bahia, estamos, aqui nesta tarde, para realizar um 
dia histórico para Camaçari, pois a Assembleia Legislativa da Bahia, a verdadeira 
Casa do Povo, encontra-se nesta cidade do saber para discutir, ouvir, debater tudo 
aquilo considerado importante  para o povo.  Afinal  de contas,  nós,  parlamentares, 
temos o dever de estarmos sintonizados com a sociedade.

Convido todos para ouvir a execução do Hino Nacional.
(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

 PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Pequeno Expediente.
Obedecendo  aos  critérios  da  ordem  de  oradores,  falarão,  primeiro,  os 

deputados dos município e os Líderes Partidários que têm o tempo de 10 minutos 
para usar a palavra. Os demais parlamentares falarão por 5 minutos.
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Registro as presenças do presidente da Câmara dos Vereadores de Camaçari, 
Teobaldo Ribeiro da Silva Neto e, também, da vice-prefeita, Carmem Siqueira.

Convido, para falar por até 10 minutos, meu querido amigo e deputado Bira 
Corôa.

 O Sr.  BIRA CORÔA:-  Sr.  Presidente,  peço  licença  para  saudar  todos  os 
membros da Mesa assim como todos os deputados, as deputadas e demais presentes 
nesta sessão.

Mas, Sr. Presidente, solicito um minuto de silêncio, pois, ontem, partiu para 
outra vida, uma companheira de muitas lutas neste município, colega de profissão, 
Maria  da Paixão Lira,  professora deste  município que,  junto com diversos outros 
professores e professoras, construiu a história deste nosso município e deste momento 
que  estamos  vivendo  pela  educação  e  pelo  enfrentamento  a  partir  da  criação  de 
comunidades-classe,  deste  município,  Sispec-  Sindicato  dos  Profissionais  da 
Educação, e para todos nós um sentimento muito forte. Vou passar logo em seguida 
às suas mãos uma moção que o nosso mandato está encaminhando, mas, de antemão,  
queria  solicitar  esse  momento  de  silêncio  em comemoração,  porque não estamos 
chorando, porque o que Paixão deixa neste município é um legado de referências, de 
valor ético, de valor moral.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-Desculpe interferir, mas eu gostaria de 
colocar  em votação,  pelos  membros  da  Mesa  Diretora,  a  moção,  porque quem a 
aprova é a Mesa Diretora.

Havendo número aqui na Mesa Diretora, vou colocar em votação a moção do 
deputado Bira  Corôa  que  manifesta  moção de  pesar  em razão do falecimento  da 
professora Maria da Paixão de Sousa Lira.

“O deputado infrafirmado vem, com esteio nos dispositivos regimentais, fazer 
inserir na ata dos trabalhos dessa egrégia Casa Legislativa, manifestar esta Moção de 
Pesar pelo falecimento da professora Maria da Paixão de Sousa Lira, ocorrido no dia 
11 de setembro de 2013. Por tudo quanto explicitado, venho, neste dia, prestar uma 
justa homenagem através desta moção de pesar.  Ela foi diretora do Sindicato dos 
Professores da Rede Pública de Camaçari, e Camaçari perdeu uma das suas filhas 
ilustres.”

Coloco esta  moção em votação  pelos  membros  da  Mesa  Diretora.  Os  Srs. 
Deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa) Aprovada.

Agora defiro a questão de ordem do deputado Bira Corôa para que se faça 1 
minuto de silêncio em homenagem à falecida em foco.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Com  a  palavra, pelo  tempo  de  10 
minutos, o nobre deputado Bira Corôa.

O  Sr.  BIRA CORÔA:-  Sr.  Presidente,  deputado  Marcelo  Nilo;  Sr.  Vice-
presidente da Mesa Diretora da Assembleia Legislativa, deputado Yulo Oiticica; Sr. 
Deputado Fabrício Falcão, secretário da Mesa Diretora, em nome dos quais quero 
saudar todos os deputados aqui presentes; em nome da deputada Luiza Maia quero 
saudar todas as deputadas, mas em especial, deputado Marcelo Nilo, quero saudar o 
nosso município Camaçari em nome do nosso prefeito Ademar Delgado; em nome da 
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nossa vice-prefeita Carmem, em nome de todos os vereadores, o presidente Teo. Vou 
poupar-me de citar de todos os nomes até porque não tenho tempo, mas saúdo todos 
os  vereadores  aqui  presentes,  mesmo porque não estou vendo todos  e  não quero 
correr o risco de citar um ou outro. Então, sintam-se todos também contemplados. 
Saúdo  todos  os  secretários  aqui  presentes  e  todas  as  secretárias,  mas  saúdo  em 
especial o povo de Camaçari.

Primeiro, Sr. Presidente, quero agradecer todos os deputados da Assembleia 
Legislativa  por  unanimidade  aprovar  a  sessão  Itinerante  no  nosso  município  de 
Camaçari.  Digo isso porque acompanhei todas as  sessões itinerantes já realizadas 
pela Assembleia Legislativa e sou testemunha da importância e do papel que tem 
cumprido as assembleias itinerantes e a presença Parlamento nos municípios. Isso 
porque a gente, na prática, exercita a democracia, permitindo que a sociedade possa 
vivenciar o trabalho desenvolvido na Assembleia Legislativa e o papel do legislador 
no  âmbito  do  nosso  Estado,  mas  em  especial,  Sr.  Presidente,  Srs.  Deputados  e 
Deputadas,  quero  dar  boas-vindas  a  todos  os  deputados  no  nosso  município 
Camaçari.

Quero, de antemão, dizer da satisfação que estamos vivendo neste município e 
consequentemente no Estado da Bahia, mas em especial falar um pouco do nosso 
município, dizer que Camaçari vivencia hoje uma realidade outrora distante de ser 
realizada. E, aí, quero aproveitar para destacar a contribuição dada pelo nosso ex-
prefeito  e  também ex-deputado  desse  Parlamento  Luiz  Carlos  Caetano  que,  com 
certeza, está aqui presente também.

É a partir de um trabalho sério de desenvolvimento neste município, deputado 
Yulo,  que  Camaçari  vem vivenciando  a  sua  real  transformação.  Este  espaço  que 
estamos aqui é um exemplo claro disso.  Camaçari  é um município que disputa a 
quarta maior população no Estado da Bahia, tem uma das melhores arrecadações do 
Nordeste, e consequentemente está entre as melhores do Brasil. Entretanto, não tinha 
sequer um espaço de convivência para interação entre as bases de sustentação da 
nossa  própria  sociedade.  A  Cidade  do  Saber  é  esse  referencial,  que  congrega 
educação, cultura, esporte e lazer, não apenas na questão do entretenimento, mas na 
visão de cidadania e na sua consolidação.

Em nome da regente desse espaço, Ana, quero saudar a todos que representam 
as instituições de sustentação da nossa sociedade.

Quero dizer, Sr. Presidente, que temos muitos dados a serem comemorados e o 
tempo  não  vai  permitir  destacá-los,  mas  hoje,  Camaçari  vivencia  obras  que  são 
transformadoras, a exemplo da revitalização do rio Camaçari, talvez uma das maiores 
obras em exercício no Estado. Não tenho dúvida que é a maior obra em investimento 
do  PAC  e  consequentemente  uma  das  obras  que  além  de  reestruturar  o  nosso 
município,  de  permitir  a  acessibilidade,  também  eleva  a  autoestima  do  povo 
camaçariense. Esta obra e um referencial, porque produz o desenvolvimento e adequa 
o crescimento urbano, a estruturação e a mobilidade, alem disso, é uma obra que 
atenta  para  uma  questão  extremamente  importante  nos  dias  de  hoje,  que  é  a 
preservação  ambiental.  A revitalização  desse  rio  nos  permite  isso.  Nesse  mesmo 
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contexto,  estamos  vendo  uma  obra  que  há  pouco  tempo  era  dito  que  não  seria 
realizada porque ficava debaixo do chão. A valorização desta obra só aconteceu a 
partir do governo do presidente Lula, na Bahia, do governador Jaques Wagner e em 
Camaçari, a partir da gestão do ex-prefeito prefeito Caetano e deu continuidade com 
prefeito  Ademar  aqui  presente.  pois  trata  de  uma  questão  importante  que  é  o 
saneamento do nosso município. Esta obra de saneamento vai atingir, agora com as 
duas etapas, mais de 90% do município, e isso não foi feito antes, deputada Ângela 
Souza. Camaçari é um município que no início da década de 70 tinha pouco mais de 
15 mil habitantes e agora tem 275 mil habitantes. Apenas 2% de todo o município 
tinha esgotamento sanitário quando o prefeito Luiz Caetano assumiu a prefeitura, isso 
prova a ausência de compromisso com a condição e a melhoria da qualidade de vida 
do nosso povo. Estamos tendo uma obra em exercício que sem dúvida alguma é um 
referencial de desenvolvimento no município.

Poderia estar aqui listando em todos os aspectos as conquistas na educação, os 
avanços na saúde, as conquistas realizadas na infraestrutura e também na parte social 
deste  município.  Temos  muito  a  comemorar  e  destacar.  Não  poderia  deixar  de 
pontuar, que tudo isso tem sido possível porque a sociedade de Camaçari acreditou 
num programa e num projeto político que começou lá atrás com o prefeito Caetano e 
deu continuidade com prefeito Ademar aqui presente.

Então temos hoje a destacar e a comemorar. Sinto muito, Sr. Presidente, sinto 
muito mesmo pela oposição da nossa Casa e pela oposição a esse programa e a esse 
projeto. A oposição não teve a coragem, deputada Luiza Maia, de vir para o debate no 
município  de  Camaçari.  Nós  estivemos  em  todos  os  municípios,  muitos  deles 
governados pela oposição, mas fomos com dignidade, com respeito e com a garantia, 
Marcelino Galo, com a garantia de fazermos o debate e abrirmos a discussão, mas 
eles fugiram do debate em Camaçari, se omitiram, pois não tiveram como fazer o 
confronto, não tiveram dados para apresentar aqui em Camaçari e negar esse melhor 
momento em que vive o município e reafirmar a gestão e eles fugiram do debate em 
Camaçari, se omitiram por um único aspecto, que é exatamente por não ter como 
fazer o confronto. Não têm dados para apresentar em Camaçari e negar esse melhor 
momento que vive o Município quando reafirma a gestão popular que o Município 
vem conduzindo há três mandatos.

Sem  dúvida  alguma,  sinto  muito,  porque,  lá  na  Assembleia,  eles  quase 
constantemente fazem o confronto, atacam a base aliada, tentam descaracterizar a 
estrutura e o compromisso dessa base formada pelos partidos que estão representados 
na Assembleia Legislativa e que é conduzida pelo governador Jaques Wagner através 
do Partido dos Trabalhadores. Deputado Yulo Oiticica, não tiveram a coragem de vir 
a Camaçari para trazer esse debate.

E  não  vieram  a  Camaçari,  ex-prefeito  Caetano,  não  vieram  a  Camaçari, 
prefeito Ademar, não vieram a Camaçari, vereadores do nosso município, porque não 
tinham capacidade de abrir esse debate. Não tinham condição de sustentar a discussão 
e, consequentemente, não poderiam fazer a jogada de levar apenas para um processo 
midiático  denúncias  vazias.  Este  momento  eu  coloco  com  destaque  porque  me 
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preparei  para  o  debate,  me  preparei  para  vir  apresentar  o  melhor  que  o  governo 
federal tem implementado neste município, ex-prefeito Luiz Carlos Caetano, prefeito 
Ademar e vice-prefeita Carmem. O Estado tem investido neste município, e iremos 
apresentar os dados, porque, através da nossa assessoria, estaremos encaminhando 
para todos os gabinetes dos deputados da Oposição, que não vieram aqui, para que 
eles  tenham  referências  do  quanto  de  investimento  tem  sido  aportado  neste 
município, a partir das ações dos governos federal, estadual e municipal. Portanto, 
quero especialmente reafirmar que Camaçari é um município que continua em franco 
desenvolvimento, em crescimento.

E eu não poderia deixar de destacar que esta sessão itinerante tem um aspecto 
diferenciado importante.  Não é  apenas  a  vinda,  secretário  Franco,  da  Assembleia 
Legislativa para Camaçari, mas permite que esta cidade possa estar no cenário das 
ações do nosso Estado e seja também referência para que possa trazer para outros 
municípios  do  Estado  da  Bahia  os  avanços  experimentados  pelo  Município  de 
Camaçari.

Não poderia deixar de destacar que esta é a nona sessão itinerante, que ocorre 
agora  em nosso  município;  esta,  como todas  as  outras,  traz  para  a  sociedade  de 
Camaçari e levou para outros municípios a presença e a relação direta com o Poder 
Legislativo estadual. E eu quero, antes de encerrar, parabenizar o presidente Marcelo 
Nilo pela disposição, pela coragem que teve de puxar esse programa que permite que 
a  Assembleia  Legislativa  vá  aos  municípios  de  diversas  regiões  do  Estado  e, 
consequentemente, possa abrir esse debate.

Por  fim,  Sr.  Presidente,  quero  antecipadamente  parabenizar  todos  os 
homenageados e homenageadas nesta tarde de hoje, que irá ocorrer na segunda parte 
deste evento. Sei que a Assembléia Legislativa vai prestar hoje uma homenagem a 
algumas pessoas, um reconhecimento àqueles que construíram a história do nosso 
município. E esse é o valor prioritário.

Concluindo, quero agradecer a presença de todos e todas, especialmente aos 
deputados e às deputadas por confiarem no pedido feito pelo mandato deputado Bira 
Corôa, pelo mandato da deputada Luiza Maia. Já nos colocamos na condição de edis 
deste município, deputada Luiza Maia, para que Camaçari fosse incluído na rota das 
sessões itinerantes e pudesse receber a todos.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra a minha querida amiga, 
deputada Luiza Maia, pelo tempo de até 10 minutos.

A Srª LUIZA MAIA:- Boa-tarde a todas e a todos.
Quero dar as boas-vindas aos meus pares. Não vou repetir o nome de todos, 

mas vou saudá-los na pessoa do nosso querido presidente, Marcelo Nilo.
Quero registrar a presença, com muita alegria, da minha querida vice-prefeita, 

do prefeito Ademar, do ex-prefeito Caetano e de todos os secretários que estão aqui.
Meus queridos vereadores que estou vendo aqui: Neilton, Wilton, Otaviano, 

Natan, Uziel, Jackson, Marcelino, Patrícia, líder do meu partido, sejam bem-vindos.

5



E quero dizer a vocês da minha alegria, da minha satisfação, como disse o 
deputado Bira, por estar sendo realizada esta sessão itinerante aqui.

Sr. Presidente, Marcelo Nilo, V.Exª tem comandado a Assembleia com muita 
propriedade, não é à toa que está com tantos mandatos. Mas de todos os programas 
desenvolvidos por V.Exª, o que acho mais interessante é o da Assembleia Itinerante. É 
uma jogada de mestre. O Poder Legislativo precisa, além de resgatar sua verdadeira 
autonomia,  estar  próximo do povo. Acho que em cada município que temos ido, 
vemos a  receptividade,  o  calor  com que a  sociedade nos  recebe.  Mais  uma vez, 
parabéns por isso.

Tenho muita coisa para falar, portanto, Sr. Presidente, controle o meu tempo. 
Quero dizer,  também, que temos travado alguns debates na Assembleia,  inclusive 
com a Oposição, que insinuou que viria para cá hoje, que iria fazer uma discussão e, 
como disse Bira Corôa, deixou-nos frustrados.

Mas não tem problema, vamos apresentar, aqui, as nossas propostas, as nossas 
ideias, porque temos que aproveitar esse momento, um momento rico em que o Poder 
Legislativo é transferido para um município. E Camaçari é uma cidade, Marcelo Nilo 
e  querida  Mesa,  que  sofreu  uma  transformação  positiva  nos  últimos  9  anos.  Só 
mesmo conhecendo Camaçari...

Acho que o que o ex-prefeito Caetano fez nesta cidade foi uma coisa muito 
interessante; Foi, realmente, uma transformação profunda, não só na infraestrutura da 
cidade, mas na vida das pessoas. E o prefeito Ademar diz sempre: “Substituir um 
prefeito  normal  é  fácil,  substituir  um  prefeito  como  Caetano...”  E  concordo 
plenamente  com ele,  mas sei,  Ademar,  que  você,  juntamente  com a  vice-prefeita 
combativa, que tem uma ligação tão profunda com o povo, vai dar continuidade ao 
trabalho que o prefeito Caetano iniciou e por isso também recebe, com muita justeza, 
essa homenagem.

Estou vendo uma faixa sobre a  emancipação de Abrantes.  Queria falar  um 
pouquinho.  E  nós,  como  vamos  ficar?  Eu  vou  ficar  onde,  em  Abrantes  ou  em 
Camaçari? Vamos abrir esse debate, vamos abrir essa discussão.

Quero registrar a presença dos companheiros que travam esta luta e também 
conclamar a sociedade de Camaçari,  principalmente a da sede do município,  para 
enfrentarmos essa discussão com muita propriedade. Nós sabemos que é uma questão 
polêmica, que tem controvérsias, como dizemos, mas precisamos fazer o debate.

(A plateia se manifesta.)
A Srª LUIZA MAIA:-  Espere um pouco, Fernandes,  daqui a pouco vocês 

falam. Não se empolgue muito. Não falei de Dilson Magalhães, que também está 
presente.

O Sr. PRESIDENTE (Yulo Oiticica):- Por favor, senhores, há uma deputada na 
tribuna.

A Srª LUIZA MAIA:- Um minutinho Fernandes. Ele é um empolgado em 
relação a essa questão, está emocionado e, por isso, está usando também da palavra. 
Mas, tudo bem, sem problemas.

Quero dizer que precisamos fazer essa discussão. Patrícia, Gilvan, vamos fazer 
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uma agenda para, juntamente com Abrantes, Arembepe e a sede de Camaçari, colocar 
essa questão em nossa agenda com muita propriedade.

Quero – sei que minha cidade acompanha, através da comunicação on-line o 
nosso  dia  a  dia  na Assembleia  – aproveitar  a  presença desta  Mesa para dizer  ao 
presidente, Marcelo Nilo, que quando presidi a Câmara de Camaçari, assim como 
Bira Corôa,  também instituímos esse programa de estar nos bairros, nos povoados 
fazendo a nossa Câmara Itinerante.

Agora quero pedir a ele, porque eu também apresentei a Tribuna Cidadã, que é 
um momento toda terça-feira em que os cidadãos de Camaçari têm um espaço de 10 
minutos  durante  a  sessão  para  falar  para  os  seus  vereadores,  e  nós  sabemos  do 
sucesso desse programa. E quero pedir, porque estou com o projeto lá desde 2011, 
que  é  a  nossa  Tribuna  Popular,  aos  meus  pares  que  coloque  em votação  e  que 
aprovemos também, porque tem muitos cidadãos,  muitos segmentos da sociedade 
organizada que querem falar com os deputados, mas infelizmente nosso Regimento 
não permite.

E ainda, Sr. Presidente, quero registrar também a minha alegria porque a PEC 
do voto  aberto  já  está  sendo  discutida,  entrou na  nossa  pauta  de  terça-feira  mas 
infelizmente a Oposição,  porque não tinha muito o que fazer  na sessão,  resolveu 
obstruir, nós saímos de lá 9h e acabou que não conseguimos esgotar toda a pauta, mas 
tenho certeza que na terça-feira estaremos com essa PEC na pauta, porque acho uma 
coisa fundamental para a transparência e proximidade do Poder com a população.

Apresentei o projeto em 2011 e não tive sucesso. Agora foi reapresentado e 
temos sentido, na nossa Casa, a tendência e a disposição, a simpatia de todos os meus 
pares para que também esse projeto seja aprovado. Eu acho que em um País onde já 
se aprovou a lei de acesso à informação, o Poder Legislativo ter plena transparência e 
votar abertamente todas as questões, em todas as situações, é fundamental e acho que 
é um passo, um gesto para a nossa sociedade no sentido de estarmos mais próximos e 
ampliarmos e aprofundarmos essa relação, não só do fortalecimento da democracia 
como também da transparência de um modo geral.

Registrar  aqui  também,  prefeito  Ademar,  secretária  da  Mulher,  da  nossa 
satisfação por este município também entrar na campanha pela extinção do tráfico de 
pessoas.  Nós  estamos  com  uma  CPI  já  publicada  no  Diário  Oficial,  apenas 
aguardando ser instalada pelo nosso Líder, onde vamos contribuir para tirar o nosso 
Estado, que está hoje colocado pelo Ministério da Justiça como o terceiro Estado que 
mais fornece pessoas para traficantes e para o tráfico de pessoas...

Não  podemos  aceitar  que  em  pleno  século  XXI  haja  comercialização  de 
pessoas, crianças, e nós sabemos do caso de Monte Santo, inclusive essa família se 
encontra abrigada em Camaçari porque achou apoio dos nossos poderes públicos para 
se defender do direito, por ser pobre, de criar os seus filhos. O deputado Yulo também 
participou muito dessa luta e seria bom, inclusive, que V.Exª fosse visitá-la, porque 
ela gosta muito de V.Exª e sempre que nos falamos ela pergunta por V.Exª.

Dizer então, companheiros, que a secretária da Mulher, nossa querida Soledade 
e  o  prefeito  Ademar,  juntos  já  fizeram  um  material,  acho  que  é  importante, 
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precisamos combater,  realmente.  O tráfico de pessoas é  um crime silencioso,  um 
crime clandestino e destrói muitas vidas e muitas famílias. Quero contar, inclusive, 
com a participação dessa Secretaria quando instalarmos a nossa CPI, porque vamos 
ter  algumas audiências,  algumas reuniões,  contar  com as suas presenças para nos 
ajudar e criar forças e podermos desbaratar essa quadrilha que hoje traficam as nossas 
mulheres para exploração sexual, as nossas crianças para adoção irregular e tantas 
outras coisas mais que sabemos que o traficante faz.

Por  fim,  gostaria  de  dizer  da  minha  alegria,  nós  como militante  da  causa 
feminina de nunca aceitar e nunca se conformar com a questão da violência contra a 
mulher. Lemos ontem na mídia da Bahia que a Banda New Hit chegou ao fim. Eu 
acho que Camaçari contribuiu muito por essa luta, a luta pela valorização da mulher. 
Quando nós aprovamos o projeto de lei antibaixaria, e que esta cidade me ajudou com 
tantos  abaixo-assinados,  com  tantas  assinaturas  de  tantas  mulheres,  com  tantas 
reuniões,  tantas  palestras,  tantas  entrevistas  mostrando  que  aquela  lei  era  uma 
necessidade,  era  importante  para  a  vida  das  mulheres  no  combate  à  violência, 
também com a lei Maria da Penha. Eu sei o quanto Camaçari contribuiu com isso e o  
quanto Camaçari hoje está satisfeita, porque era o mínimo que o empresário daquela 
banda tinha  que  fazer,  que  era  extinguir  aquela  imoralidade,  que  praticou aquele 
crime  horroroso,  o  crime  de  estupro  na  cidade  de  Rui  Barbosa  e  ainda  ficou 
provocando as mulheres...

Eu sei por que ele está acabando a banda. A banda vai ser condenada. Aqueles 
meninos vão para a cadeia e isso já está dito pela promotora de Rui Barbosa. Não é 
possível,  o  crime  de  estupro,  um crime  que  todo  mundo  sabe  que  é  qualificado 
como...

O Sr. PRESIDENTE (Yulo Oiticica):- Para concluir, deputada.
(...) um crime hediondo, praticado daquela forma, uma coisa coletiva e depois 

ficarem aí curtindo com a nossa cara.
E também porque a gente já denunciou essa banda para o Ministério Público, 

porque além de tudo o empresário ainda chegou um dia lá no julgamento dizendo que 
foi uma coisa ruim, porque eles são estupradores, ganharam fama pelo crime, mas 
que agora a banda estava se dando bem, porque estavam conseguindo fazer  mais 
shows. Ou seja, um desrespeito, uma provocação, um acinte às mulheres baianas, mas 
que, graças a Deus, hoje a gente comemora o fim dessa banda. E agora, dias 17,18 e 
19, em Rui Barbosa, pedir que a juíza, realmente, finalize aquele julgamento e bote 
aquele bando de estupradores na cadeia, que era de onde eles nunca deveriam ter 
saído.

Daqui a pouco voltarei para fazer a minha homenagem a uma grande figura 
simples, aqui de Camaçari, então terei mais alguns minutinhos para falar.

Muito obrigada a todos e a todas. (Palmas)
(Não foi revisto pela oradora.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Yulo  Oiticica):-  Com  a  palavra  o  próximo  orador 
inscrito, Pastor Sargento Isidório, que é o terceiro mais votado, logo em seguida nós 
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entraremos na fila dos deputados.
O Sr.  PASTOR SARGENTO ISIDÓRIO:-  Exmº  povo de Camaçari  e  da 

região que aqui possa estar, tomo a ousadia de saudar todas as outras autoridades do 
Legislativo  estadual,  autoridades  do  Judiciário,  Polícia  Militar  ou  Civil,  todos  os 
funcionários  públicos,  todos  os  prefeitos  que  estejam aqui  ou  prefeitas,  todos  os 
vereadores, saúdo todos em nome da verdadeira excelência de uma democracia, que é 
o  povo,  que  com  seu  voto  soberano  elege  os  representantes,  e  às  vezes  ficam 
decepcionados, mas são os que tem autoridade para eleger.

Imaginem  que  eu,  que  sou  chamado  de  doido,  também  estou  aqui  pela 
autoridade do povo, de quase 50 mil eleitores que em mim votaram, e de outros que 
não votaram, mas eu tenho obrigação de respeitar, porque sou pago com o dinheiro 
do povo.

É claro que por aí a Imprensa marrom ou a Imprensa comprada faz questão de 
me anunciar como doido do bujão, mas não diz a verdade que esse doido que vos fala 
luta neste Estado e fora dele para que a máfia e o cartel do gás de cozinha possam 
finalmente acabar, uma vez que sai da Refinaria, aqui na cidade próxima de Candeias, 
por R$10,70, não justificando ser vendido por R$30,00, R$35,00. Isso é assalto, isso 
é roubo às donas de casa, aos pais de família, uma luta que não pode ser abandonada 
pelo prefeito, Polícia Federal e Ministério Público, sob pena de eu continuar sendo 
taxado de doido.

Também me chamam de doido, porque, com muita honra, moro no meio de 
usuários  de  drogas,  ou  melhor,  ex-usuários  de  drogas  que  as  famílias,  na  Bahia, 
levam para nossa casa. Aqui tem testemunha, inclusive deputados que para lá também 
mandam pessoas,  também vereadores,  o  prefeito  Caetano que  não vai  me  deixar 
mentir, já o próprio prefeito Delgado, a quem também, com muito respeito, saúdo, 
porque  é  o  líder  desta  cidade.  Mas,  não  pode  esquecer  de  um  doido  que  me 
antecedeu, do Caetano, que é meu amigo, eu amo o Caetano, não sou mais gay, eu 
sou ex-homossexual, mas amo você no amor de Jesus.

E não poderia  deixar  de dizer  que no Salmo 91 está  escrito  sobre a  bem-
aventurança da nação cujo Deus é o Senhor (Palmas). O Salmo 91 diz que aquele ou 
aquela  que  habita  no  esconderijo  do  Altíssimo  descansará,  e  todos  e  todas  aqui, 
independente  de  suas  riquezas  e  seus  patrimônios  e  posições,  precisam  e  são 
obrigados a habitar no esconderijo do Altíssimo, porque Deus é quem é grande e a 
ninguém despreza.

Então, como estava dizendo, tenho na minha casa, no meio dos meus filhos, da 
minha esposa quase 820 pessoas, chego, às vezes, a ter 1.300, mas o convênio ainda 
não funcionou até à presente data. Ainda não recebo, desde fevereiro, um tostão do 
Estado. Estou fazendo aquilo por milagre do Deus Pai Todo Poderoso. Mas, continuo 
internando.

Ainda hoje, internei 24 pessoas: 6 mulheres e o restante de homens. Dois eram 
daqui  de  Camaçari.  Nós temos,  lá,  hoje,  14  pessoas:  3  mulheres  e  o  restante  de 
homens em Camaçari. Eles estão lá se cuidando contra as drogas. Já passaram por lá 
mais  de  400  pessoas.  Não  cobro  um  centavo,  porque  fui  drogado  também,  fui 
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alcoólatra também e participei de planejamento de assalto a banco ainda dentro da 
Polícia Militar, a corporação que tenho a honra de servir até hoje.

Mas não aprendi isso lá. É porque fui para as drogas. Desobedeci ao meu pai. 
Desobedeci à minha mãe. E quem desobedece a pai e à mãe, não dá para coisa boa. 
Só pode dar para o que não presta. Mas ainda bem que há poder no sangue de Jesus. 
E, hoje, sou liberto por ele. Hoje, sou salvo por Jesus. Emprestei a minha vida, aliás, 
emprestei não, dei a minha vida a Deus, a fim de morar no meio de usuários de 
drogas até o último minuto de minha vida.

Então, quando a imprensa ou algum inimigo político diz que eu comando um 
bocado  de  moleque  vagabundo,  isso  não  é  verdade.  Quem diz  isso  não tem um 
usuário de droga na família. Esse porreta ou essa porreta que diz que vivo no meio de 
vagabundos, bandidos e drogas é porque não tem, no seio de sua família, alcoólatra 
ou usuário de droga. (Palmas)

Soube que o governador Wagner já determinou, inclusive,  a restauração do 
convênio.  Esta  semana  vai  colocar  a  primeira  parcela.  Embora  existam  alguns 
canalhas,  inclusive,  deputados,  anunciando que eu recebi 20 milhões do governo. 
Então, vim dizer em Camaçari e vou passar a dizer à Bahia: eu nunca recebi um 
tostão.  Desde  janeiro  do  ano  passado,  estamos  sem um tostão.  Estamos  fazendo 
aquela obra pelo poder que há no nome de Jesus. A instituição nunca fechou e nunca 
há de fechar.

Então,  quanto  aos  covardes  que  ficam  mentindo,  a  esses,  que  Deus  os 
repreenda. Mas eu queria dizer a esta Casa e ao Sr. Presidente que nós não podemos 
tirar a Assembleia de onde está para vir a uma cidade e deixar que o prefeito desta 
mesma cidade fique ali fora. É necessário que nós, a partir de hoje, trabalhemos para 
que o prefeito da cidade tenha um assento de honra aqui ao lado dos deputados, 
porque  não somos  melhores  do que  eles  ou  melhores  que  os  membros  da  Mesa 
Diretora.

Proponho assento, no mesmo patamar, para o prefeito, o presidente da Câmara 
de Vereadores, representante do Legislativo municipal. E os vereadores, eleitos pelo 
povo, também, não podem ficar de fora. Eles precisam de um assento privilegiado, 
uma vez que é  o povo que nos recebe e  uma vez que são eles  quem faz toda a 
recepção para nós. Não custa nada demais.

Acho que esta Assembleia Itinerante não pode deixar de abrir espaço para uma 
pessoa do povo falar, uma vez que saímos, de lá para cá, para isso. E não é justo que 
eles, apenas, fiquem ouvindo, ouvindo e ouvindo.

Eu  imagino  que  o  pessoal  do  Abrantes  Livre,  o  pessoal  que  quer  a 
emancipação de seu distrito para município, também, tem o direito, sim, de falar. 
(Palmas) Eles precisariam ser ouvidos, sim! (Palmas) E não há por que termos, aqui, 
este deslocamento se o verdadeiro pagador de imposto não tiver o direito à fala.

Portanto eu quero parabenizar o povo de Camaçari.
Fui  votado,  também, nesta  cidade.  E quando dizem que estou sumido,  não 

estou. É porque Deus me botou uns meninos traquinos ou “ex-sacizeiros” em meu 
caminho. E se eu sair de lá, eles podem matar uns aos outros. Quando começa uma 
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briga, vai entrando um de um lado e outro de outro lado. E, por isso, eu não posso 
ficar  de fora.  Apesar  da  perseguição de  rádios,  imprensa,  televisão  que só  falam 
mentiras e não vão lá, não posso sair para dar razão.

Mas, graças a Deus, faço aquele trabalho com muita seriedade e alegria no 
coração. Enquanto vida tiver, continuarei fazendo isso. O município de Camaçari é 
muito importante para a Bahia e é muito importante para o Brasil. Não é à toa que 
este homem, Caetano – que também soube escolher bem seu sucessor, o Delgado, 
com sua vice-prefeita – colocou esta cidade, no cenário nacional, com o povo de pé e 
a cidade do saber. E eu louvo a Deus pela vida de cada vereador desta cidade, de cada 
agente político desta cidade.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir, nobre deputado.
O Sr. PASTOR SARGENTO ISIDÓRIO:- Concluindo, Sr. Presidente.
Mas não poderia estar em silêncio, sem denunciar o cartel do combustível. 

Pasmem V.Exªs! Estou falando é com o povo, porque nós estamos aqui pelo voto de 
vocês.  Somos  Excelências  pelo  voto  de  vocês.  Vocês  foram  excelências 
primeiramente. O litro de combustível sai por R$ 1,07. E não pode ser vendido por 
R$ 2,80 a 2,90.

Por  último,  quero  louvar  a  Deus  pela  vida  deste  grande  presidente  da 
Assembleia Legislativa do Estado da Bahia. Este homem tem feito história. Porque 
colocar no papel é muito fácil. Conversar é muito fácil. Mas praticar e, inclusive, 
receber as críticas é que é difícil. Não é qualquer um que teria a coragem de tirar o 
Poder  Legislativo  do  Centro  Administrativo  e  romper  os  limites  do  Estado, 
mostrando os rostos e semblantes dos Srs. Deputados. Não dos políticos corruptos, 
como a imprensa corrupta e vendida tenta pintar a cara de todos os políticos. Diz que 
todo  mundo  é  ladrão,  que  todo  mundo  é  igual.  É  mentira.  Foi  isso  que  fez  o 
presidente  fazer  a  Assembleia  Itinerante,  ele  que  vem  fazendo  e  aprovando  os 
projetos da Bahia.

Estou junto com os deputados Bira Corôa e Luiza Maia, sempre na trincheira 
lutando por Camaçari. E eu, mesmo sendo chamado de doido pela minha maneira de 
ser, também estou presente lutando para que este município continue no caminho de 
destaque em que está.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir, nobre deputado.
O Sr. PASTOR SARGENTO ISIDÓRIO:- Concluindo, Sr. Presidente.
Mas quando os mafiosos me chamarem de doido, enquanto eles querem roubar 

o povo no combustível e no gás de cozinha, continuarei dizendo que é melhor ser 
doido do que ser ladrão.

Deus abençoe a todos e a esta cidade, em nome de Jesus.
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra o meu querido amigo e 
nobre deputado pastor Carlos Ubaldino, pelo tempo de 5 minutos.

O Sr.  CARLOS UBALDINO:-  Mui  digno presidente  Marcelo  Nilo,  Mesa 
Diretora, companheiros deputados e deputadas, mui digno prefeito desta cidade, Srª 
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Vice-Prefeita, meu companheiro e amigo Caetano, na pessoa de quem abraço a todos 
os presentes que nos prestigiam com as suas valiosas e magníficas presenças, este é 
um dia memorável na história de Camaçari. Camaçari dos sonhos, Camaçari capital 
da indústria. Aqui trabalhei quando tinha 18 anos, na Petroquímica, na época ainda 
como ajudante de pedreiro. Senhores, quando vi aquela faixa Abrantes, lembrei que 
tive mil votos aqui em Camaçari. Mas creio que a maior parte deles em Abrantes, 
porque lá a Igreja Assembleia de Deus segurou a bandeira do deputado Ubaldino. E 
tenho uma notícia boa. Eu estava ali sonhando e vendo o portal de entrada da nossa 
querida “cidade de Abrantes”, a qual, por certo, será um sonho que se concretizará na 
vida daquele povo. Coloco meu gabinete à disposição de vocês para o que se fizer 
necessário. Tenho certeza de que quem ama Camaçari também ama Abrantes.

Estou sentindo uma lacuna na Casa, deputado Marcelo Nilo. Não estou vendo 
os Srs. Deputados da Oposição. No meu pronunciamento passado, dizia a um deles 
que certamente estava sofrendo de miopia. Ele perguntou o motivo. Eu disse que 
quem dá pastores à igreja - quero abraçar a todos os evangélicos presentes, todos os 
católicos -, quem permite pastores é Deus. A Bíblia diz: “E vos darei pastores que 
apascentem com ciência e inteligência.” E quem permite governo também é o povo 
na vontade de Deus.

E, nesta tarde, seria um lapso da minha parte se não pronunciasse o nome do 
meu  querido  governador  Jaques  Wagner  que  encontrou  as  estradas  da  Bahia  em 
verdadeira catástrofe. Hoje saímos daqui para Paulo Afonso e é um verdadeiro tapete 
preto. Esta semana, estive na querida Barreiras e ali encontramos todas as cidades 
beneficiadas com o verdadeiro asfalto.

Senhores, também não poderia deixar de falar no nome de um dos secretários 
do governador que tem por nome Jorge Solla, o qual tem construído grandes hospitais 
na  nossa  Bahia  como o  Hospital  da  Criança.  Muitas  vezes  nos  importamos  com 
aqueles que têm condição, mas Deus quando mandou Cristo para esta Terra Ele o 
mandou abraçar as crianças e os mais necessitados.

Senhores,  o  governador  teve  a  coragem  de  construir  o  Anel  Viário  do 
aeroporto; a Via Expressa, a obra mais cara da nossa capital; a Rótula do Abacaxi que 
ficará nos anais da história da nossa Capital; duas arenas de futebol como a Fonte 
Nova e Pituaçu. Nunca vimos nenhum outro, em nenhum outro tempo, proceder desta 
forma.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir.
O  Sr.  CARLOS  UBALDINO:- Sr.  Presidente,  irei  concluir  deixando  um 

abraço  para  todos  os  habitantes  desta  terra  e  para  V.Exª,  porque  na  história  da 
Assembleia Legislativa ninguém teve a disposição de levar a Assembleia Legislativa 
às cidades do Estado da Bahia fazendo com que o povo participe de momentos como 
esse.

Sinto,  nesta tarde,  a necessidade da presença da Oposição para debatermos 
projetos de suma importância que venham ao encontro das necessidades do povo 
desta terra, como transformar Abrantes num verdadeiro cartão postal.

Aqui fica o meu apreço e o meu abraço.
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(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Com  a  palavra  o  nobre  deputado 
Sidelvan Nóbrega pelo tempo de 5 minutos.

O  Sr.  SIDELVAN  NÓBREGA:- Sr.  Presidente  deputado  Marcelo  Nilo, 
através de V.Exª saúdo a Mesa. Quero saudar todo o povo de Camaçari, de Abrantes, 
todas as pessoas que vieram prestigiar a Assembleia itinerante.

Faço uma saudação especial ao nosso ex-prefeito Caetano, grande maestro que 
fez com que Camaçari  chegasse onde chegou. Quero parabenizá-lo por fazer  esta 
cidade ser tão bonita e tão importante.

Mas,  Caetano,  quero também dizer  que V.Exª  fez  um grande sucessor,  um 
homem que tem uma aparência simples, mas que nos primeiros meses de trabalho 
nesta  cidade  está  mostrando  que  o  senhor  lhe  ensinou  muito  bem.  Falo  do  meu 
prefeito Ademar, para quem peço uma salva de palmas. Quero também saudar a vice-
prefeita, minha amiga Maria do Carmo, que está aqui dia a dia ao seu lado.

Saúdo ainda todos os vereadores desta cidade na pessoa do meu amigo Bispo 
Jair,  esse  vereador  sério  que  juntamente  com toda  Câmara,  Cetano  e  agora  com 
Ademar tem contribuído para esta cidade.

Também quero saudar todos os secretários do seu governo, prefeito, na pessoa 
do nosso companheiro de partido Sr. Hélio Santos, presidente do Partido Republicano 
Brasileiro, que está aqui à frente da Secretaria fazendo um trabalho também por esse 
município. Saúdo toda a população e todos os evangélicos que estão aqui e que foram 
exaltados por tantos colegas meus que passaram aqui.

Quero  dizer  da  satisfação,  Sr.  Presidente,  de  estar  hoje  em  Camaçari. 
Parabenizo V.Exª, porque o povo desta cidade pode ver o trabalho que o governo do 
Estado, que o governo municipal e que o governo federal têm investido nesta cidade, 
prefeito Ademar, que é um verdadeiro canteiro de obras.

Estive aqui há um mês e meio.  Hoje,  andei  novamente pela  cidade e  vi  o 
quanto esta ela cresceu, o quanto  valoriza os municípios e o quanto prioriza o bem 
estar de todos que aqui estão.

Por isso, prefeito Ademar e demais amigos deputados, minha deputada a qual 
passei a chamar não de Luiza Maia, mas de Maria Luiza Maia, minha colega que foi  
vereadora,  presidente  da  Câmara  e  que,  junto  com  Bira  Corôa,  com  tantos 
companheiros, tem defendido esta cidade com tanta ênfase naquela Casa, juntamente 
comigo que sou tão pequenininho e que estou chegando agora, mas quero dizer a 
V.Exª que  conte  comigo,  estaremos  sempre  ao  lado  de  Camaçari,  meu  partido 
juntamente com o prefeito Ademar e, quem sabe, nosso futuro governador pode sair 
desta cidade.

Era isso que queria dizer, Sr. Presidente. Muito obrigado.
(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Com  a  palavra  o  nobre  deputado 
Rosemberg Pinto. Gostaria de agradecer a presença do deputado, tendo em vista que 
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estava dentro de um avião viajando para a região de Itapetinga. Fiz o pedido para 
comparecer a esta sessão e ele pediu que o avião o aguardasse para vir. Agradeço de 
público ao deputado Rosemberg Pinto. O Sr. ROSEMBERG PINTO:- Meu querido 
presidente Marcelo Nilo, Srs. Deputados, Srªs Deputadas, queria saudar o prefeito 
Ademar Delgado; a vice-prefeita Maria do Carmo Cerqueira; meu querido amigo e 
pré-candidato a governador do Estado pelo Partido dos Trabalhadores, meu querido 
amigo  Caetano;  queria  fazer  uma  saudação  especial  aos  deputados  da  cidade,  à 
deputada  Luiza  Maia  e  ao  deputado  Bira  Corôa,  meus  queridos  companheiros  e 
companheiras, tenho uma relação com Camaçari que muito me orgulha. Aqui criei 
régua  e  compasso,  aqui  tive  meu  primeiro  trabalho  no  Polo  Petroquímico  de 
Camaçari  onde,  junto  com o  governador  Jaques  Wagner  e  outros  companheiros, 
fundamos o atual Sindiquímica, e está aqui Luiz Tavares, diretor daquele entidade. 
Aqui participei da minha primeira disputa eleitoral na primeira candidatura de Luiz 
Caetano, quando existia um juiz nesta cidade que me deixou o dia todo preso sem 
poder sair para fazer a campanha, porque era muito difícil aquele momento, qualquer 
posicionamento o juiz da época mandava prender a nossa militância. Mas foi nessa 
contradição que crescemos, nos organizamos, e o nosso partido faz o prefeito pelo 
terceiro mandato consecutivo. Tenho convicção de que temos trabalhado no sentido 
de melhorar a vida das pessoas.

Eu, deputado Marcelo Nilo, fiz isso, primeiro atendendo ao vosso pedido, mas 
também porque não admito a forma como a Oposição se posicionou na Assembleia 
Legislativa.  Tentou  utilizar  um  argumento  falso,  não  se  atentou  para  o  rito  do 
Parlamento  e,  por  isso,  participou  da  votação  de  uma  forma,  na  minha  opinião, 
extremamente atabalhoada, com os deputados se repetindo apenas para nos deixar lá 
durante  15  horas  num processo  de  votação  desnecessário  com aquele  debate  na 
madrugada. E, por não seguir o rito, o presidente, assumindo exatamente o que dizia 
o rito da Casa, fez a votação de um projeto que estava sendo debatido. A Oposição se 
sentiu, não prejudicada, mas tentou jogar a responsabilidade para a presidência da 
Casa e, num ato extremamente contrário ao processo da democracia, evita vir aqui 
fazer o debate público que precisamos fazer. Se havia alguma dúvida em relação ao 
procedimento, que viesse aqui e fizesse o debate público para esclarecermos, mas não 
fugindo obviamente de um debate que a sociedade espera. E Camaçari merece que 
esta casa esteja completa para essa sessão especial itinerante que estamos fazendo 
aqui.

Na  minha  opinião,  a  Oposição  desrespeita  a  comunidade  de  Camaçari, 
desrespeita a população de Camaçari, inclusive deputados que foram votados aqui 
nessa cidade, que se poderiam estar posicionando, seja a favor, seja contra mas de 
forma a prevalecer a democracia.

Por isso, meu querido presidente, em nome do nosso partido, eu como líder do 
Partido dos Trabalhadores naquela Casa, quero aqui dizer que esta Assembleia reflete 
efetivamente um novo procedimento, que é o procedimento de levar o Parlamento ao 
público para que possamos debater,  ouvir os anseios da casa. Estão aqui todas as 
faixas  que  foram lidas  pelos  deputados  e  serão  motivo  de  debate  na  Assembleia 
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Legislativa,  nas comissões,  cada um colocando a  sua posição para que possamos 
tomar a melhor decisão que reflita a vontade da população de Camaçari.

Um abraço, uma boa-tarde a todos vocês.
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra o deputado João Bonfim 
pelo tempo de 5 minutos.

O Sr. JOÃO BONFIM:- Sr. Presidente Marcelo Nilo, querido vice-presidente 
Yulo Oiticica, querida amiga Fátima Nunes que compõe essa Mesa Diretora, nessa 
importante reunião itinerante da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, como já 
foi dito aqui anteriormente pelos deputados que me antecederam, uma atitude inédita 
na Assembleia do presidente Marcelo Nilo de levar a Casa Legislativa da Bahia a 
todos os rincões do nosso Estado.

Essa é a nona sessão itinerante e tem dado a oportunidade aos deputados de 
conhecerem mais de perto a  realidade do nosso Estado.  Então,  saudando a Mesa 
Diretora, saúdo todos os nossos colegas, saudar o povo de Camaçari que aqui se faz 
presente para congregar com a Assembleia Legislativa esse momento importante para 
os deputados e para a sociedade de Camaçari;  cumprimentar  o nosso querido ex-
prefeito com quem tive a oportunidade de conviver na Assembleia Legislativa por um 
mandato,  Luiz  Caetano,  e  tivemos  na  oportunidade  uma  excelente  convivência 
porque  é  um deputado  que  à  época  fazia  oposição  ao  governo,  mas  sempre  se 
comportou de uma maneira  séria,  respeitosa e com isso conquistou o respeito  de 
todos aqueles que trabalhavam naquela Casa.

Luiz Caetano, que já foi aqui enaltecido pelas suas ações como prefeito de 
Camaçari,  para  nós  é  motivo  de  muita  satisfação  termos  tido  a  oportunidade  de 
convivermos juntos na Assembleia Legislativa do Estado da Bahia. Sei que o destino 
ainda  lhe  reserva  grandes  missões,  Caetano,  e  no  nosso  mandato  V.Exª  sabe  que 
sempre contou com um amigo e continuará contando. Enquanto V.Exª era prefeito 
dessa cidade e se candidatou a presidente da UPB, eu fui um dos que me movimentei  
na minha região para apoiá-lo porque sabia da sua capacidade de trabalho e de tudo 
aquilo  que  você  poderia  realizar  à  frente  daquela  entidade  como  efetivamente 
realizou.

Cumprimentar o meu querido amigo prefeito de Camaçari Ademar Delgado, 
com quem também tive a oportunidade de desfrutar da amizade ainda na juventude. 
Quem vê Delgado assim já de cabelos brancos, às vezes não sabe, mas já foi jovem 
também, bom de farra na beira do rio São Francisco, era campeão de fazer seresta e 
farra. Muitas dificuldades, não é, Ademar, enfrentamos ali em Ibotirama, como as 
cheias do São Francisco? E com muito alegria convivíamos e passávamos por elas. 
Ademar sempre foi um sonhador que na juventude demonstrava-nos que queria uma 
Bahia melhor, um Brasil melhor. Por isso, foi descoberto por seu Líder, Caetano, que 
está aqui dando continuidade a este trabalho hoje. Parabéns, Caetano, pela escolha! 
Parabéns, povo de Camaçari, pela escolha deste prefeito Ademar Delgado, que com 
certeza fará um grande trabalho à frente deste município! Cumprimento aqui também 
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os companheiros de Vila de Abrantes, liderados pelo pastor Hilário, um companheiro 
que tem defendido as emancipações em todo o Estado da Bahia, um entusiasta dessa 
causa.  E tem, junto comigo na Comissão de Assuntos Territoriais  da Assembleia, 
encaminhado o assunto para Brasília e para o interior deste município, mobilizando 
aqueles que entendem que precisam da liberdade e da emancipação.

Sabemos, companheiros de Abrantes, do carinho que o povo de Camaçari tem 
por vocês. Mas também sabemos que haverá a compreensão, assim como acontece a 
nós que somos pais ou mães que criam e cuidam dos filhos com todo o carinho, de 
que um dia eles não lhes pertencerão mais e terão de ter a sua liberdade.

Esperamos  isso  para  este  distrito,  que  detém as  melhores  condições  entre 
tantos  que  pleiteiam  a  sua  independência  na  Bahia,  porque  tem uma  população 
superior a 45 mil  habitantes.  E não interferirá em nada na população de 275 mil 
habitantes de Camaçari. Nem na sua receita. Só dará a esta cidade orgulho de saber 
que terá um filho em Vila de Abrantes quando ela se tornar município, brilhando 
assim como Camaçari brilha hoje.

Estaremos juntos nessa luta pela emancipação daqueles distritos que detêm 
condições. Não somos a favor da farra de emancipações, mas sim da liberdade para 
que os municípios sejam livres, podendo crescer e se desenvolver.

Um abraço a todos! Até outra oportunidade!
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr.  PRESIDENTE (Yulo Oiticica):-  Próximo orador,  deputado Marcelino 
Galo.  O Sr. MARCELINO GALO:- Boa-tarde a todos presentes. Cumprimento o 
presidente em exercício, Yulo Oiticica, e quero igualmente manifestar um desagravo 
ao deputado Marcelo Nilo, atacado de forma violenta pela Bancada da Minoria, que 
resolveu não só boicotar o Parlamento não estando presente a uma sessão, como falou 
o deputado Rosemberg Pinto,  mas também desrespeitar  o  povo de Camaçari  não 
comparecendo  aqui.  Cumprimento  ainda  todos  os  nobres  deputados  presentes,  o 
prefeito Ademar, que nos recebe sempre muito bem, a vice-prefeita Carmem, o meu 
companheiro Luiz Caetano, que revolucionou este município, e todos os que estão 
nesta Assembleia Itinerante.

Talvez uma das razões de a Oposição não querer estar presente seja por ter um 
pouco de  vergonha da forma como deixaram este  município  há 10 anos,  quando 
destruíram  a  prefeitura,  na  qual  não  havia  nem  computadores  e  nenhum  dado 
concreto para a administração que se instalou, seguiu governando e foi reconstruída, 
passo a passo, pelo companheiro Luiz Caetano. Então, eles tiveram vergonha de vir 
aqui.

Esta sessão hoje se realiza em um dos espaços mais importantes construídos 
por esta administração, a Cidade do Saber. Aqui, oferece-se não só a possibilidade de 
tocar tambor - eu não tenho nada contra tocar tambor – mas também a possibilidade 
para que o filho do trabalhador tenha acesso ao luxo, a participar, a aprender a tocar 
um instrumento, a aprender balé e a praticar esportes. Essas atividades culturais são 
fundamentais para o desenvolvimento e para a qualificação de um ser humano.
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Isso é uma demonstração de preocupação, de compromisso com o povo pobre 
e  trabalhador.  Parabéns,  meu  companheiro  Luiz  Caetano,  por  essa  obra  que  ora 
estamos desfrutando! Estamos aqui, infelizmente, sem a presença da Oposição, que, 
ao tentar prolongar uma sessão em que votaríamos as contas do governador...  Na 
verdade, os deputados da Oposição ficaram cansados, cochilaram e não cumpriram o 
Regimento. E, hoje, atacam o nosso presidente.

Então,  é  uma satisfação muito  grande estarmos,  aqui,  em um dos  maiores 
complexos  industriais  do  Nordeste  brasileiro,  um  dos  maiores  do  Brasil,  um 
município  com a  participação  e  uma  expressão  das  mais  significativas  do  nosso 
Estado,  comandado  por  um  projeto  que  transformou  e  transforma  a  cidade  de 
Camaçari.

Devo dizer, também, que a Assembleia Itinerante tem um papel fundamental 
não  para  o  deputado  conhecer  a  realidade,  porque  o  parlamentar  é  obrigado  a 
conhecê-la,  mas  também para  darmos  acesso  à  população  de  conhecer  de  forma 
melhor,  mais  explícita  e  cara  a  cara  com a  atuação  do  Parlamento.  E  para  que 
possamos, aqui, também prestar conta sobre o que esses parlamentares, com os seus 
mandatos,  estão  fazendo  para  a  mudança  necessária  em prol  das  políticas  e  dos 
serviços públicos para a nossa população.

Quero dar um abraço em todos vocês. Foi muito bom participar desta sessão 
aqui. Parabéns, presidente Marcelo Nilo! Continue com estas sessões por todas as 
cidades da Bahia.

Um abraço!
(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Yulo  Oiticica):-  Próximo  orador,  deputado  Euclides 
Fernandes.

Quero registrar a presença do nosso ex-colega, ex- deputado estadual Ferreira 
Ottomar.

O Sr. EUCLIDES FERNANDES:- Boa-tarde a todos e a todas!
Sr. Presidente Yulo Oiticica, Srs. Deputados, principalmente aqueles que têm a 

responsabilidade  da representação política  do município de  Camaçari,  a  terra  das 
oportunidades  e  de  bons  políticos.  Deputada  Luiza  Maia,  deputado  Bira  Corôa, 
deputado Sargento Isidório e o deputado Roberto Carlos, que é do meu partido, o 
PDT, e integra a base do governo Jaques Wagner,  e sempre se mostrou atento às 
dificuldades do município de Camaçari.

Meus  amigos,  minha  amigas,  é  a  primeira  vez  que  venho  a  Camaçari, 
oportunidade esta criada pelo nosso presidente da Assembleia Legislativa do Estado 
da Bahia, quando criou a Assembleia Itinerante.

É o nono município regional em que a sessão ordinária foi transferida, dando à 
população  regional  a  oportunidade  de  ver  o  funcionamento  de  uma  sessão  da 
Assembleia  Legislativa.  Temos  também a  oportunidade  de  os  Srs.  Deputados  se 
familiarizarem mais  com a  região,  e  a  população  de  se  manifestar  com as  suas 
reivindicações que dizem repeito ao governo do Estado.
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Quero  saudar  o  digno  prefeito  Ademar  Delgado.  Tive  a  oportunidade  de 
circular  pela  cidade  de  Camaçari.  Ele  mesmo  nos  conduziu,  junto  com  demais 
deputados. Presenciando in loco o grande trabalho que ele está realizando, articulado 
com o governo do Estado, com o governo federal, obras estruturantes importantes 
estão sendo realizadas, e obras importantes também, que recebeu do seu antecessor, o 
ilustre político que engrandece a Bahia, principalmente Camaçari, o ex-prefeito de 
Camaçari,  Luís Caetano,  e também ex-presidente da UPB. Liderou à frente dessa 
entidade todos os municípios do Estado da Bahia. Luís Caetano é uma figura que está 
no rol dos nomes da Base política do governador Jaques Wagner, postulando também 
a oportunidade de ser o governador do Estado da Bahia. Meus amigos, desejo saudar 
também o presidente da Câmara, Teobaldo, e quero dizer ao povo de Camaçari, a 
ação  de  governo  municipal  é  exercida  não só  pelo  Executivo,  mas  também pela 
Câmara de Vereadores, pelo Poder Legislativo. É o Poder Executivo com a Câmara 
de  Vereadores  que  fazem,  verdadeiramente,  a  gestão  do  município,  que  cuidam, 
verdadeiramente,  do  bem  estar  da  comunidade.  A  Câmara  de  Vereadores  de 
Camaçari,  pelas  informações  que  obtenho,  a  maioria  está  presente,  solidária, 
ajudando o prefeito Ademar a fazer uma boa gestão.

Isso  é  importante,  a  sustentabilidade  política  que  deve  ter  o  Executivo  na 
Câmara,  para  que  os  projetos,  ao  chegarem na Câmara,  projetos  voltados  para o 
desenvolvimento econômico e social do município, para melhoria da qualidade de 
vida  do  município,  tenham  o  apoio  dos  vereadores  para  que  possamos  ver  o 
município prosperar. É uma satisfação estar nesta terra. Sinto a presença do governo 
do Estado através do saneamento, através das políticas públicas do programa Minha 
Casa, Minha Vida.

Temos problemas, é verdade. Camaçari é uma cidade muito populosa, cresceu 
rapidamente devido ao desenvolvimento industrial, então os problemas aparecem e 
surgem. Mas, tenho certeza que com a firmeza do prefeito Ademar, com a firmeza da 
Câmara  de  Vereadores,  com esse  grande  Líder  político  que  é  Luís  Caetano,  dos 
deputados  estaduais  que  representam  esta  terra,  dos  deputados  federais  que 
representam esta terra junto ao governo federal, ao governo da República Federativa 
do Brasil, tenho certeza que os problemas serão resolvidos e mais benefícios virão 
para o bem estar do povo de Camaçari.

Deixo aqui para os queridos deputados que representam Camaçari...
Gostaria, meu nobre presidente, apenas de concluir meu pensamento, se for 

possível, se V.Exª permitir.
Gostaria  de  dizer  aos  deputados  que  representam  esta  terra  que  senti 

necessidade da atuação dos deputados em duas coisas junto ao governo do Estado. 
Uma é a saúde. Ouvi o povo, aproveitei o tempo em que estive aqui para escutar as 
reclamações,  e  vi  na área de saúde o hospital.  Tem de ser  ampliado,  tem de ser 
requalificado pois está totalmente defasado no atendimento.

Também,  Srs.  Deputados,  a  melhoria  da  segurança  pública.  Fui  com  os 
deputados almoçar numa churrascaria aqui na cidade e fui testemunha de um assalto. 
Dois  assaltantes  de  arma  em  punho,  assaltando  um  cidadão.  É  preciso  que  os 
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deputados que representam esta terra verifiquem junto ao secretário da Segurança 
Pública a melhoria da segurança do município, e junto ao secretário da Saúde, Jorge 
Solla  melhorar  o  hospital.  Já  está  sendo  construída,  mas  também  agilizar  a 
Maternidade para atender às mulheres de Camaçari. Muito obrigado, Sr. Presidente, e 
um abraço a todos.

(Não foi revisto pelo orador.)

Sr. PRESIDENTE (Yulo Oiticica):- Próximo orador, deputado Zé Raimundo.
O  Sr.  ZÉ  RAIMUNDO:-  Boa-tarde,  senhoras  e  senhores  no  Plenário. 

Cumprimento  a  direção  dos  trabalhos  na  pessoa  do  deputado  Yulo  Oiticica; 
cumprimento  os  nossos  colegas  deputados  e  deputadas  nas  pessoas  do  amigo  e 
companheiro Bira Corôa e da colega Luiza Maia, colegas professores do meu partido, 
parlamentares que honram Camaçari e honram o mandato popular que receberam, 
trabalhando permanentemente naquela Assembleia em defesa do interesse do povo.

Saúdo ainda  todas  as  nossas  autoridades:  o  nosso  querido ex-prefeito  Luiz 
Caetano; o prefeito Ademar; a vice-prefeita Maria do Carmo, e o nosso presidente da 
Câmara de Vereadores, Teobaldo. Na sua pessoa, cumprimento todos os vereadores. 
Peço licença aos presentes para saudar os meus amigos e parentes que aqui tenho: o 
companheiro Edilson, deixo um abraço para ele e para a família Souza Freitas; para o 
pastor Alexandre; para a família de Agamenon; para o nosso querido soldado Manuel 
da Paixão, que se recupera. Trago um abraço dos seus e de sua mãe, Drª Lourdes. 
Enfim, cumprimento o querido Carlinhos Silveira e os companheiros Robson Lima e 
Beto, amigos, na juventude, do movimento estudantil.

Para ser breve,  Sr.  Presidente,  trago, na verdade, aqui o testemunho de um 
companheiro  dos  nossos  deputados  estaduais,  dos  militantes  do  Partido  dos 
Trabalhadores.  Camaçari  é  emblemática.  É  muito  significativa  a  liderança  que 
Camaçari  cumpriu  historicamente  nos  movimentos  sociais,  na  economia  baiana. 
Camaçari, hoje, vem exercendo um papel decisivo para consolidarmos esse modelo 
de desenvolvimento na Bahia.  Tive a honra e o privilégio de ter  sido prefeito de 
Vitória da Conquista entre 2002 e 2008. A partir da eleição de Caetano, percorrendo 
todos os ministérios, em Brasília, vi como Camaçari foi bem representada. Caetano 
tornou-se uma grande liderança que conseguia recursos praticamente em todos os 
ministérios,  dada  a  sua  experiência  e  de  sua  equipe,  mas,  sobretudo,  dada  a  sua 
representação  política.  Por  isso  é  que  hoje  Camaçari  está  nesse  patamar  de 
desenvolvimento.

Há uma segunda dimensão a que Camaçari precisa estar atenta: a forma de se 
fazer política. Já tínhamos feito uma revolução em Conquista, na primeira gestão do 
PT,  com um orçamento  de  R$  30 milhões  por  ano.  Quando  Caetano  assumiu,  o 
orçamento era de R$ 26 milhões a R$ 30 milhões por mês. A cidade, abandonada, 
desprezada, esquecida, com seu povo jogado nas periferias. A partir de Caetano, está 
aí a revolução: uma cidade moderna, urbanizada, mas ainda com muitos problemas. 
Esta  é  a  forma  de  se  administrar,  o  modo  petista  de  se  governar,  de  forma 
democrática, com os aliados, e que muda a vida das pessoas. E aí fica uma terceira 
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lição: como caminhar para novos desafios, para novas agendas. Camaçari cumpre um 
papel estratégico na Região Metropolitana de Salvador. O destino de Salvador será 
também o  destino  de  Camaçari,  e  vice-versa.  O destino  de  Camaçari  passa  pelo 
destino de Salvador. Daí, Ademar, a grande tarefa que você terá é a de debater novas  
soluções urbanísticas de inclusão, de inserção social para Camaçari no contexto do 
litoral, mas também adentrando, saindo para o sertão, contemplando a Baía de Todos 
os Santos, para que tenhamos aqui espaços mais urbanizados e solidários, social e 
culturalmente.

Tenho certeza de que, com a lição política que Camaçari tem dado ao Brasil, 
saberá encontrar um caminho para consolidar esse modelo, através do qual a política 
vale  a  pena  ser  exercida.  A mídia  quer  passar  a  ideia  de que a  política  não tem 
sentido.  Tem sim, sobretudo para as camadas populares.  A única possibilidade de 
construirmos destinos  mais  solidários  é  através  da política,  disputando o  poder  e 
colocando o poder a serviço do povo. Um grande abraço e uma boa reunião.

(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Bira  Corôa):-  Com  a  palavra  o  Líder  do  Governo, 
deputado Zé Neto, pelo tempo de 5 minutos.

O Sr. ZÉ NETO:- Neste momento, temos na presidência dos trabalhos o nosso 
amigo deputado  Bira Corôa que tem base aqui em Camaçari.  Em seu nome e de 
Heloísa saúdo todos os deputados e deputadas, e todos os presentes.

Esta é a primeira Assembleia Itinerante, meu caro prefeito Ademar e meu caro 
amigo Caetano, ex-prefeito, combativo, companheiro que esteve conosco nas fileiras 
da Assembleia Legislativa, que a Oposição não participa. Na verdade, eles fizeram 
muita  fuzarca pelo interior,  com invenções,  conversando demais,  pensando que o 
povo não tem memória, e não compareceram porque não tinham o que dizer, o que 
comparar, não tinham assunto que não fosse, por nós, passado a limpo. Fico triste 
porque  a  democracia  se  constrói,  aqui  e  em  qualquer  lugar  do  mundo,  com 
participação da Oposição, com ideias, conflitos e embates.

Temos que registrar  que a  Oposição baiana,  mais  uma vez,  pisou na bola. 
Pisou  na  bola  com  o  povo  de  Camaçari,  como  pisou  na  bola  na  Assembleia 
Legislativa, semana passada, ao deixar de votar, por acordo, um projeto de lei que 
tratava dos professores do Estado da Bahia. Diga-se de passagem nós enfrentamos 
uma greve difícil no ano passado, não por falta de diálogo, mas por ruído no diálogo.  
Nós estamos nesta caminhada e nesta estrada da democracia, neste país, há 28 anos, 
portanto  a  democracia  ainda  é  um aprendizado.  Contornamos  as  dificuldades  do 
passado e acabamos, neste ano, de fechar um ótimo acordo reduzindo em duas horas 
o número de horas aula dos professores para que tenham mais tempo para executar os 
trabalhos extra-classe, e ainda garantimos a reintegração, sem perdas de direitos, a 
todos aqueles que se afastam das salas de aula. Apesar das obstruções a Oposição 
acabou votando a favor desse projeto, mas não aceitaram votar o segundo projeto que 
dava 15% aos professores do Estado.

Infelizmente, como desculpa disseram que não vieram a Camaçari porque a 
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Oposição foi atropelada durante a votação de uma das contas do governador. Não, 
não foram atropelados, eles não compreendem a democracia, não estão preparados 
para a Bahia que queremos e para a Bahia que estamos vivendo. É por isso que 
permanecerão muito tempo na Oposição. Não vindo a Camaçari é um desrespeito, 
não apenas para a Casa Legislativa, mas especialmente para o povo de Camaçari, 
para esta comunidade que veio hoje a esta Casa de Cultura, para ver de perto como 
funcionam  os  nossos  deputados,  como  funciona  o  Poder  Legislativo  e  qual  é  a 
perspectiva que trazemos aqui neste instante.

Quero encerrar minha fala lembrando que como Líder do governo tenho muito 
orgulho de fazer parte deste time, time do qual temos como grande representante o 
Ademar, time que tem consciência dos passos que precisam ser dados. Nós ainda 
temos muito o que fazer neste Brasil, na Bahia e aqui em Camaçari. Não foram 500 
dias, foram 500 anos. E o nosso presidente Lula, a nossa presidenta Dilma, nesses 10 
anos,  trouxeram  para  este  País  e  para  todos  os  rincões  deste  Estado,  um outro 
panorama,  uma  outra  inclusão  para  os  nossos  pobres  e  um  outro  caminho  de 
esperança para a vida do povo brasileiro.

Ainda ontem, meu amigo Caetano,  de perto, fui  a um distrito de Feira, no 
Água Para Todos, uma senhora de 78 anos, quando viu a água, jogou-se na água, de 
roupa e tudo, às nove da noite, tomou banho e disse: “Eu nunca tomei um banho, era  
na lata!” São 3 milhões e trezentos mil baianos que não viam água e hoje veem, que 
não  sabiam o  que  era  energia  elétrica  nas  casas.  Hoje,  nós  saímos  de  33  % de 
cobertura  no  interior,  principalmente  na  Zona  Rural,  para  quase  85%.  O  Bolsa 
Família, que eles chamavam de esmola, está sendo copiado pelo mundo, porque é, se 
dúvida nenhuma, o maior evento macroeconômico de inclusão, criação e geração de 
emprego, renda e mercado.

Neste momento, quero dizer a quem está ali a vaiar, que acho que não temos 
que ter medo de vaia. Nós vinhemos aqui para trabalhar e quem é da vida pública tem 
que assumir a responsabilidade do que faz. Agora, quando falamos do presidente Lula 
e  recebemos  vaia,  temos  a  clareza  de  que  o  que  nós  estamos  passando  para  a 
população é uma credibilização desses 10 anos. Se há alguém vaiando, é porque não 
concorda,  e  isso  é  democracia.  Nós  respeitamos,  porque  quando  alguém  vaia  o 
presidente Lula, merece de nós respeito, carinho e vamos continuar trabalhando para 
que estes compreendam mais e mais, que são menores do que a causa. Com certeza, 
não há ninguém nesse Brasil que não foi beneficiado nesses últimos dez anos por esse 
País que, hoje, é um outro País, respeitado no mundo, que saiu do 12º lugar para a 6ª  
colocação, indo para a quinta, que tem o menor índice de desemprego de toda história 
do Brasil, o melhor poder aquisitivo do salário mínimo nos últimos 50 anos.

Aqui  nessa  Bahia,  quero  encerrar  lembrando,  de que  tenho orgulho de  ser 
Líder de uma Bancada que tem um governador que levou para o interior sete mil 
quilômetros de estrada, levou a três milhões e 300 mil baianos água limpa para beber. 
Estamos aqui em Camaçari, em Salvador, em Feira de Santana, nos centros urbanos 
e, talvez, não saibamos qual é a grande necessidade do povo mais simples do nosso 
Estado. Talvez, alguns não saibam o que é chegar água em Uauá, investimos lá, mais 
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de 78 milhões. Então, tenho, sim, que aplaudir o nosso governo e continuar nesse 
projeto consciente de que Camaçari é uma das melhores referências de como se trata 
o dinheiro público e como se trata o nosso momento, nesse crescimento, olhando para 
o povo de todo Brasil.  Camaçari,  sem dúvida alguma,  é um grande reflexo,  uma 
grande cidade do ponto de vista da administração.  Parabéns,  meu amigo Ademar, 
Bira Corôa, Luiza Maia e Luís Caetano pelo trabalho que vocês desenvolveram aqui.

Muito obrigado.
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Quero pedir a contribuição de todos e de 
todas,  principalmente  dos  manifestantes.  O direito  de  expressão  não  é  vedado,  é 
respeitado, mas o processo democrático passa também pelo princípio de respeitar e 
ouvir  a  fala  para  poder,  também,  ser  ouvido  e  respeitado.  Só  queria  fazer  essa 
colocação.

Com a palavra, pelo tempo de 5 minutos, o deputado Roberto Carlos.
O Sr. ROBERTO CARLOS:- Boa-tarde a todos.
Eu  gostaria  de  saudar  a  todos  os  deputados  e  deputadas;  o  nosso  prefeito 

Ademar; a nossa querida deputada Luiza Maia; e dizer a todo o povo de Camaçari 
que  vocês  devem orgulhar-se  da  deputada  que  têm (Palmas),  combativa,  atuante, 
trabalhadora, que não se cansa de reivindicar projetos importantes para a Cidade de 
Camaçari,  que  fala  alto  e  grosso  com  o  governador,  cobrando  obras  para  este 
município.

Quero saudar, também, o nosso companheiro, deputado Bira Corôa. Não me 
canso de dizer que Camaçari tem um deputado com nome e sobrenome, que é Bira 
Corôa, e que o povo de Camaçari deve orgulhar-se (Palmas) e ter prazer por contar 
com um grande deputado que também luta para o desenvolvimento desta cidade.

Gostaria, também, de agradecer pelos mil votos que obtive aqui, em Camaçari. 
Quero agradecer ao meu irmão Carlos, aqui presente, e que há mais de 25 anos mora 
nesta  cidade.  É  eleitor  de  carteirinha  de  Luiz  Caetano  e,  por  tabela,  também de 
Ademar.

Quero  agradecer  e  parabenizar  minha  mãe,  que  mora  aqui,  em Camaçari; 
parabenizar  o  vereador  Teo,  presidente  desta  Casa;  o  presidente  do  meu  Partido 
Democrático Trabalhista, Soane; parabenizar, enfim, todos vocês de Camaçari que 
estão aqui, neste momento.

Lembro-me muito bem quando minha mãe, eu e meu irmão chegamos aqui, a 
esta cidade, e fomos trabalhar em feira livre. Trabalhei como camelô,  meu irmão 
Carlos também,  deputada.  Hoje,  ele  tem empreendimentos  aqui.  Mas só  agora,  a 
partir do momento em que Luiz Caetano assumiu a prefeitura, é que estamos vendo o 
progresso chegar a esta cidade. Muitos foram aqueles que diziam gostar de Camaçari, 
mas nada fizeram por esta cidade. Foi necessário o povo ter a coragem de votar em 
um homem da terra, ter coragem de votar em Luiz Caetano para ver esta cidade ser 
transformada.

Hoje,  temos  orgulho  de  andar  por  Camaçari  e  ver  que  as  coisas  aqui 
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aconteceram.  E ver  que,  por  tabela,  o  nosso  prefeito  Ademar  conseguiu  trilhar  o 
mesmo caminho que Luiz Caetano caminhou e trazer progresso e desenvolvimento 
para esta cidade.

Meu irmão Carlos, hoje, diz com muito orgulho: “Moro em Camaçari e tenho 
orgulho de dizer isso”.

Por isso,  Ademar,  por isso, Luiz Caetano,  quero parabenizá-los e dizer que 
você, Luiz Caetano, pode ter certeza absoluta que muitos são aqueles que passam 
pela história, mas só os escolhidos por Deus é que fazem a história. E V.Exª é um 
homem escolhido por Deus e que tem contribuído e feito a história de Camaçari. 
Pode ter certeza de que, com as bênçãos de Deus, poderá também fazer a história da 
Bahia breve, breve. (Palmas)

Meus amigos e minhas amigas, é um orgulho muito grande voltar a esta cidade 
e ver in loco o seu desenvolvimento e o seu progresso. Isso foi construído com muito 
amor, muito carinho por Luiz Caetano, por Ademar, pelo governador Jaques Wagner, 
pelo presidente Lula.

Vejam que a partir do momento em que tivemos a coragem de votar em um 
homem que tem a nossa cara, que nasceu nas camadas sociais mais simples é que o 
Brasil conseguiu se desenvolver.

Foi  assim  com  João  Contador,  nosso  vereador  de  Simões  Filho  que  está 
presente.  A  partir  do  momento  em  que  tivemos  essa  coragem,  o  Brasil  se 
transformou. É preciso que possamos dar continuidade a este projeto magnifico. E 
não só o do País, mas sobretudo o da Bahia, onde o governador Wagner assumiu o 
Estado e o transformou com tranquilidade e muita ênfase, trabalhando de maneira 
democrática, transparente, aberta e principalmente ouvindo as camadas mais simples, 
mais humildes.

Tenho certeza absoluta, meu caro Bira Corôa, que está presidindo a Casa neste 
momento, de que o governador Jaques Wagner vai dar continuidade ao trabalho que 
tem feito elegendo o seu sucessor. E neste momento aqui temos dois pré-candidatos 
ao governo baiano. Um é o nosso presidente Marcelo Nilo, que com as bênçãos de 
Deus chegará a ser governador da Bahia, porque não é qualquer homem que sai de 
Antas  para  chegar  a  ser  presidente  da  Assembleia  Legislativa  em  4  mandatos 
consecutivos. É Deus que abençoa. Tenho certeza de que será Marcelo Nilo ou Luiz 
Caetano o próximo governador do Estado para dar continuidade a este trabalho sério 
e competente que o governador Wagner tem feito para os baianos. A minha mãe me 
intimou para que eu, o deputado Roberto Carlos, encampasse a luta pela emancipação 
de Abrantes. Contem com este parlamentar, que está à inteira disposição.

(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE (Bira  Corôa):-  Com a  palavra,  por  até  5  minutos,  o 
deputado Deraldo Damasceno.

O  Sr.  DELEGADO  DERALDO  DAMASCENO:-  Sr.  Presidente,  ora  o 
deputado Bira Corôa, em seu nome cumprimento a Mesa Diretora, os Srs. Deputados 
e Deputadas, o nosso eterno prefeito de Camaçari. Luiz Caetano, o querido sucessor 
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dele, Ademar Delgado, a nossa vice-prefeita Carmem, os Srs. Vereadores e os demais 
presentes.

Depois de ouvir tantos valorosos oradores, não se tem mais o que falar sobre 
Camaçari. Depois de revelarem a grandeza, a importância e o desenvolvimento deste 
município para o nosso Estado, só me resta concluir que nele vive o progresso e reina 
a democracia. É em nome dela que as pessoas exercem o direito de manifestar suas 
ansiedades, insatisfações, esperanças.

Quero ler um documento chegado ao meu gabinete via  e-mail, assinado pela 
escritora  Clara  Maciel,  em  nome  de  Hilário  Lisboa,  presidente  do  Movimento 
Emancipa  Abrantes  e  vice-presidente  do  Movimento  Baiano  Interdistrital  Pró-
Emancipação.

(Lê) “Vida e luz para o Senhor e família Deputado Deraldo Damasceno.” Lutar 
por  uma  causa  justa  é  sempre  necessário.  Estamos  na  luta  pela  emancipação  do 
Distrito de Vila de Abrantes. Amanhã teremos a Assembleia Itinerante em Camaçari e 
a mobilização está trazendo grandes resultados. Foi em Vila de Abrantes que tudo 
começou. A história nos confirma que Camaçari era apenas uma fazenda e Vila de 
Abrantes  era  sede  do  município,  mas  os  senhores  fazendeiros  com  influências 
articularam uma forma de levar provisoriamente a sede para a fazenda da família 
Montenegro.  Depois instalaram definitivamente a sede na fazenda Camaçari,  hoje 
município.

Vila de Abrantes é um distrito com mais de 50.000 habitantes, com 30 km de 
praia, com inúmeros condomínios de alto luxo e hotéis. É uma potência turística com 
extensão duas vezes maior do que Lauro de Freitas que compreende Arembepe e 
Jauá, bem como condomínios como Busca Vida e zona rural.

Tem uma arrecadação de R$ 30 milhões por mês que ocupa o primeiro lugar 
para Camaçari, 63 indústrias, comércio forte e dois shoppings sendo construídos. É 
claro que a Oposição lutará com dados mentirosos para impedir todo o processo de 
emancipação, mas vamos lutar com verdade e justiça. Já está mais do que na hora do 
Distrito de Vila de Abrantes se tornar uma cidade, libertando-se de Camaçari”.

Meus amigos, é um direito de Vila de Abrantes buscar a sua emancipação e 
esse  direito  de  ser  outorgado  pela  Carta  Magna  do  País  obedece  ao  regime 
democrático, e aqui não é diferente.

Registramos valorosos políticos de Camaçari,  a  exemplo do eterno prefeito 
Luiz  Caetano,  a  quem  admiro  muito  e  respeito,  dos  seus  sucessores,  dos  dois 
deputados da Assembleia, nossos colegas Luiza Maia e Bira Corôa, que lutam por 
este município e o fazem com coragem e galhardia, pessoas de quem tenho orgulho 
de estar por perto. Eles sabem, todos sabemos que, quando a causa é justa, até o céu 
conspira a favor.

Se justa for essa causa, vocês terão a sua emancipação e o nosso gabinete está 
à disposição de todos que nos procurarem em nome de Abrantes e de Camaçari.

Quero registrar o meu agradecimento ao município de Camaçari, município 
onde tive 1.000 votos, e a sua gente generosa e acolhedora por quem tenho o maior 
carinho. Muito obrigado a todos.
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(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr.  PRESIDENTE (Bira  Corôa):-  Passo a  palavra ao nobre deputado do 
PCdoB Álvaro Gomes pelo tempo de até 5 minutos.

O  Sr.  ÁLVARO  GOMES:-  Companheiros  e  companheiras,  pessoal  de 
Abrantes, contem com o nosso apoio para a emancipação. (Palmas)

Quero saudar o prefeito Ademar Delgado; o nosso companheiro Luiz Caetano, 
ex-prefeito desta cidade – eu tive o privilégio e o prazer de ser colega dele na Escola 
de Farmácia da Universidade Federal da Bahia, quando era um militante fervoroso, e 
depois na Assembleia Legislativa da Bahia como deputado estadual, onde se destacou 
como um dos melhores parlamentares – ; a vice-prefeita Maria do Carmo

(Várias pessoas manifestam-se efusivamente na plateia.)
(A Presidência faz soar os tímpanos.)
O Sr. ÁLVARO GOMES:- Companheiros e companheiras!
(Várias pessoas manifestam-se efusivamente na plateia.)
O Sr. ÁLVARO GOMES:- Pessoal de Abrantes, contem com o nosso apoio 

pela emancipação!
(Várias pessoas manifestam-se efusivamente na plateia.) (Palmas)
O  Sr.  ÁLVARO  GOMES:-  Bem,  primeiro,  queria  saudar  aqui  o  prefeito 

Ademar Delgado. Em segundo lugar, saúdo o nosso companheiro Luiz Caetano, pois 
tive o privilégio e o prazer de ser colega dele na Escola de Farmácia da Universidade 
Federal da Bahia, quando era um militante fervoroso desde àquela época. Depois, 
fomos colegas, como deputados estaduais, na Assembleia Legislativa da Bahia, onde 
ele se destacou como um dos melhores deputados e como prefeito aqui desta cidade.

Queria saudar a vice,  Maria do Carmo,  os deputados que representam esta 
cidade como Bira Corôa, Luiza Maia e demais deputados presentes. Saúdo, também, 
toda a população de Camaçari.

Eu queria dizer que vivemos na Bahia, mas observamos Camaçari como um 
exemplo do que é um governo eficiente e um exemplo de um governo que está a 
serviço  dos  mais  necessitados.  Aqui,  observamos  o  mesmo  projeto  nacional  da 
presidenta Dilma e o mesmo projeto estadual encabeçado pelo governador Wagner. 
Aqui, observamos esses avanços. Só para se ter uma ideia, dentro desse projeto da 
moradia popular, só em Camaçari, foram mais de 15 mil casas populares a partir de 
Caetano e do atual prefeito Delgado. Então, são inúmeras as realizações. Só citando 
aqui algumas.  São 1,5 milhões de metros de área urbanizada,  160 mil  metros de 
pavimentação, passeios, novas vias, implantação do Balneário Rio da Prata, 1.252 
equipamentos urbanos de lazer,  quadras, quadras de ginástica, parques, quiosques, 
requalificação do horto florestal, 29 quilômetros de ciclovias.

Não vou nem aqui citar tantas realizações, porque, realmente, o governo de 
Camaçari tem tido uma preocupação com o desenvolvimento e com a infraestrutura e, 
acima de tudo, tem tido uma preocupação com aqueles que mais precisam, na busca 
da geração de mais emprego, na melhoria da questão da saúde, educação, moradia. 
Enfim, é, efetivamente, um governo exemplar e tem sido uma das referências não 
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apenas para a Bahia, mas para o Brasil.
Portanto, está de parabéns a administração local.
Queria  mostrar,  também,  a  minha  satisfação  em,  efetivamente,  estar 

presenciando e ver este bom exemplo, que é o exemplo que deve servir para todos os 
prefeitos do Brasil. Realmente, a ausência da Oposição é visível, pois ficou um pouco 
receosa com tantas realizações aqui na cidade. A Oposição local ficou com receio de 
vir aqui, porque iria ter dificuldades de se manifestar, colocar as suas argumentações 
e suas oposições.

Ao parabenizar, não poderia deixar de falar, aqui, sobre um outro tema, agora 
sobre um tema internacional  que é,  exatamente,  a  questão de uma data  histórica. 
Ontem,  foi  uma  data  importante:  11  de  setembro.  Exatamente,  há  12  anos, 
observávamos a destruição das Torres Gêmeas, símbolo do capital norte-americano, 
quando foram derrubadas pela rede Al Qaeda.

Observamos, também, que, em 11 de setembro, há 40 anos, o Chile sofreu um 
golpe militar, apoiado pelos Estados Unidos, que culminou com a morte violenta do 
então presidente Allende e com a interrupção do governo socialista, um governo a 
serviço da sociedade e da população. O Chile sofreu o golpe militar. E a América 
Latina  enfrentou  uma  das  ditaduras  mais  sangrentas  da  história,  tendo  o  general 
Pinochet comandando toda aquela ditadura absurda.

E digo isso, por quê? Nós estamos, aqui neste momento, assistindo à questão 
da espionagem dos Estados Unidos no Brasil!  Isso é um atentado contra a nossa 
soberania.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir.
O  Sr.  ÁLVARO  GOMES:-  Só  para  concluir,  nobre  presidente,  às  vezes, 

enxergamos o lado de lá e não imaginamos que este risco esteja aqui em nosso meio. 
A  espionagem  norte-americana  em  nosso  País  é  um  atentado  contra  a  nossa 
soberania.

Digo isso porque estamos às vésperas de uma possível invasão a Síria, sob o 
argumento de que o governo sírio utilizou armas químicas.

Mas só para citar um exemplo, os Estados Unidos, na guerra do Vietnã, que 
durou de 62 a 71, jogou 88,1 milhões de litros de armamento químico, matando 400 
mil pessoas. Por causa dos atentados químicos dos Estados Unidos ao Vietnã, 500 mil 
vietnamitas nasceram com deficiências e ainda hoje 1 milhão de vietnamitas sofrem 
devido a esse criminoso ataque.

Os Estados Unidos tem mais de mil bases militares espalhadas por quase todos 
os países do mundo. Portanto, o que os Estados Unidos estão querendo é dominar o 
Oriente Médio, dominar o mundo às custas da morte de milhões de pessoas.

Não à invasão da Síria pelos Estados Unidos, pela soberania do povo sírio!
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa):- Com a palavra o vice-presidente do Poder 
Legislativo, deputado Yulo Oiticica.

O  Sr.  YULO  OITICICA:- Sr.  Presidente,  deputado  Bira  Corôa,  Srs. 
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Deputados,  Srªs  Deputadas,  senhores  e  senhoras  presentes  a  esta  Assembleia 
Itinerante, quero saudar o nosso ex-prefeito Caetano, ex-companheiro na Assembleia 
Legislativa,  que perdeu um grande orador e deputado combativo quando ele veio 
assumir a tarefa de comandar esta cidade. Foi eleito, reeleito e fez o sucessor para o 
seu projeto.

E quero saudá-lo, Ademar, dizendo que sua tarefa não é fácil. Primeiro, que 
substituir Neymar não é uma tarefa fácil. Então, substituir Caetano não é fácil, e você 
diz que vai fazer mais do que ele fez. Não tenho dúvida de que terá o apoio dele para 
fazer, e irá fazê-lo, mas é um desafio muito grande. Portanto, parabéns pela ousadia 
de encampar essa luta, pela capacidade de fazer Camaçari, a cada dia, de fato, uma 
cidade melhor.

E  mais  ainda,  é  extremamente  oportuno,  Caetano,  a  vinda  da  Assembleia 
Itinerante a esta cidade, porque você foi o único prefeito que conheço que convocou a 
Assembleia Legislativa a testemunhar o progresso que fazia, naquele momento, na 
Cidade de Camaçari.  Viemos aqui,  deputados e deputadas de todas as matizes da 
Casa, de todas as cores partidárias, testemunhar o empenho que estava tendo para 
implementar  uma  cidade  melhor.  Trabalho,  agora,  continuado  pelo  nosso 
companheiro Ademar.

É uma pena essas cadeiras vazias, elas são emblemáticas. Infelizmente, ainda 
temos uma turma na política brasileira, e na baiana não é diferente, que não tolera 
essa  forma  de  conceber  a  política,  ou  seja,  a  convivência  da  diversidade. 
Infelizmente, neste País havia uma velha elite política que o dominava, que tinha 
tanto medo de debater, tanto medo de discutir projeto, tanto medo de um determinado 
projeto que chamava aquele que o representava de analfabeto. E 8 anos depois que o 
analfabeto comandou o Brasil essa velha elite tem que chamá-lo de professor Luiz 
Inácio Lula da Silva.

É uma pena que essa elite ainda não tenha aprendido que é na diversidade que 
construímos a unidade. Não tenho dúvida de que os deputados da Oposição querem 
dias melhores para a Bahia, e cumprem seu papel na democracia, que é o de exercer a 
tarefa de deputado de Oposição. Já fizemos isso na Assembleia Legislativa, e isso 
enriquece  a  gestão  no  processo  democrático.  E  a  crítica,  a  fiscalização,  o 
acompanhamento é importante para nós,  para que aperfeiçoemos cada vez mais a 
democracia e a transparência.

É exatamente nesse sentido que quero, Gilvan, saudá-lo e a toda a Câmara de 
Vereadores,  porque  não  tenho  dúvida,  Marcelino,  que  isso  é  extremamente 
importante. E vocês têm na presidência, no comando da Casa alguém que representa 
a diversidade nesse projeto, porque essa convivência é que faz com que sejamos, 
hoje, uma referência no planeta. O Brasil tem produzido tanta e tão boa política que, 
hoje, é um ex-ministro de Lula que pensa a fome no mundo, comandando a FAO na 
ONU. Temos, hoje, políticas que países do continente africano importam para suas 
cidades,  para  suas populações pela simplicidade,  fruto da capacidade de construir 
essa unidade.

E  eu  lembro,  Caetano,  que  quando  você  começou  fazer  esse  espaço, 
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extremamente empolgado, sonhou e começou a realizar esse sonho. Quando você 
percebeu – foi você quem contou essa história para a gente num certo dia – você dizia 
que começou a ficar assutado, porque era um negócio tão grandioso, tão grandioso, 
que você pensava: depois disso pronto, qual vida isso aqui terá? Será que poderá 
tornar-se um elefante branco? E você teve aí mais um grande momento de sabedoria 
na sua vida de gestor político, abriu as portas para a comunidade, abriu as portas para 
que a comunidade adentrasse ao que é dela. Você como prefeito fez a Cidade do 
Saber para que todos soubessem que esse é um espaço democrático e deve ser usado 
por todos.

Essa cumplicidade  com a comunidade,  essa  convocação da população para 
assumir a cidadania real, isso é democracia, isso é que faz o Brasil diferente, isso é 
que constrói uma nação diferente e garante a verdadeira cidadania.

Concluo,  Sr.  Presidente,  dizendo:  que  bom  que  alguns  agora  começam  a 
acordar. E, aí,  companheiro Anderson,  você que faz parte, assim como Caetano e 
tantos outros, daqueles que nunca dormiram, junta-se aos que acordaram agora para 
construir  um  Brasil  muito  melhor  para  todos  nós.  É  exatamente  por  isso,  Sr. 
Presidente, que essa Assembleia Itinerante é importante para nós, para que saibamos 
que Abrantes quer virar município, e é uma luta legítima de cada população e para 
que possamos nos somar aos interesses de cada um.

Concluo dizendo, companheiro Elias Natan, que a luta pelos direitos humanos, 
essa  que  consegue questionar  qualquer  política  e  qualquer  sistema econômico do 
mundo impera e se consolida a partir da capacidade de cada um de nós de dizer a 
cada um: cobrem mais, sejam mais ousados, participem mais. O prefeito não precisa 
só de voto, porque o voto faz com que ele chegue lá, mas é a cumplicidade que faz 
com que a nossa cidade seja cada dia melhor.

Parabéns a todos vocês que fazem de Camaçari uma cidade referência da nossa 
Bahia.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa):- com a palavra a deputada Maria Luiza 
Laudano por 5 minutos.

A Srª MARIA LUIZA LAUDANO:-  Sr.  Presidente desta  sessão deputado 
Bira Corôa, deputada Fátima Nunes, quero saudar também a nossa amiga deputada 
Luiza Maia, que vibra, que briga por esse povo lá na Assembleia, dinâmica demais, 
às vezes pedimos a ela um pouquinho de calma, mas ela é destemida e quer que tudo 
se realize. Isso é o amor que temos pela nossa terra e também pelas pessoas lá.

Quero saudar  o ex-prefeito  Luiz Caetano,  essa pessoa que fez um trabalho 
muito bom neste Município,  fez tão bom que os outros municípios do Estado da 
Bahia o fizeram presidente da UPB, onde teve a unanimidade dos votos para o cargo. 
Eu lhe digo que você é um bom professor. E o nosso amigo delgado, prefeito atual, 
como bom aluno, com certeza,  aprendeu o que V.Exª  ensinou:  o caminho para o 
progresso deste município.

Sempre que eu venho de Pojuca ouço a rádio. Através dela, observo que em 
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Camaçari, a todo o momento e quase todas as semanas, está inaugurando obras. Sei 
que  é  o  amor  que  V.Exª  tem  por  esse  povo.  Não  importa  apenas  ser  filho  do 
Município,  tem  que  morar,  querer  bem  e  aprender  a  fazer  muito  mais  que  o 
antecessor. Embora seja um pouco difícil, pela conjuntura, mas com certeza V.Exª vai 
vencer.

Quero saudar Teo Ribeiro, presidente da Câmara, saudando a Mesa do Poder 
Legislativo e quero saudar em nome do meu amigo irmão Jackson, esse vereador que 
me deu aqui um mil votos.

Acredito,  Caetano,  que  tenha  sido  por  causa  deste  transeunte  de  que  as 
pessoas, para parirem, iam para a maternidade de Pojuca. E eu, de Pojuca, o que não 
podia atender por lá, mandava para o hospital de Camaçari. Então foi este entrelace 
que fez com que os meus conterrâneos de Camaçari, nascidos em Pojuca, tivessem 
me dado a votação.

Mas  sei  que  ele  é  um bom vereador,  pois  é  dinâmico,  trabalha  muito  e, 
também, gosta de Camaçari. Fez um trabalho. Você o conhece. Ele disse que você dá 
um apoio tremendo. Inclusive, Luiza, também, dá um apoio a ele. Ele, realmente, 
merece e merece que o povo de Camaçari tenha ele como uma pessoa dinâmica que 
tem ajudado muito. Digo sempre para ele: “Pode contar com meu apoio, esteja ou não 
no mandato, mas conte com o meu apoio em prol do povo de Camaçari.”

Senhores  e  senhoras,  saúdo  todos  os  presentes  como,  também,  o  povo  de 
Camaçari.  Quanto  à  comunidade  de  Abrantes,  podem  contar  com  meu  voto  na 
Assembleia Legislativa (palmas calorosas) em prol do que pleiteiam. É justo, embora 
a  gente  saiba  que  este  País  atravessa  dificuldades  tremendas.  Mas  é  um 
desmembramento de um distrito pertencente a município. Vocês merecem, têm razão 
e precisam viver propriamente daquele distrito que vai, com certeza, tornar-se um 
município. (Palmas calorosas)

Quero dizer ainda que, por muitas vezes, o nosso presidente traz a Assembleia 
Itinerante  a  várias  cidades.  Como já  dito  antes,  Camaçari  é  o  nono município  a 
receber a Assembleia Itinerante. Isso é importante,  porque podemos demonstrar  o 
trabalho do deputado naquela Casa Legislativa para o nosso povo.

Muitas vezes, as pessoas analisam que nós, lá, não trabalhamos. Nós, às vezes, 
nem  dormimos  como  na  terça-feira  passada  quando  começamos  a  sessão  às 
14h45min. e saímos na quarta-feira às 8h. Trabalhamos na aprovação dos projetos em 
prol  do  nosso  povo  que  nos  outorgaram seu  voto  de  confiança  para  que  nós  os 
representássemos naquela Casa Legislativa.

Há de se ressaltar, também, o trabalho nas comissões temáticas. Caminhamos o 
dia todo. No turno matutino, vamos às comissões temáticas ou vamos às secretarias 
reivindicar pleitos. Certamente, nós trabalhamos. Isso está visto aqui. Inclusive, são 
projetos, que temos naquela Casa Legislativa, em prol do nosso povo.

O Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa):- Para concluir.
A Srª MARIA LUIZA LAUDANO:- Concluindo, Sr. Presidente, quero dizer 

a todos aqueles que outorgaram seu voto para esta deputada: o meu muito obrigada. 
Reafirmo que contem, sempre, com aquele hospital e contem sempre comigo. E você, 
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Delgado, o que depender de nós, pode ter certeza, qual dificuldade você tenha, pode 
dar um alô que nós estamos lá para nos entrosarmos no servir ao nosso povo.

Muito obrigada, Sr. Presidente, pela sua tolerância.
(Não foi revisto pela oradora.)

O Sr.  PRESIDENTE (Bira  Corôa):-  Antes  de  passar  a  palavra  ao  próximo 
orador, convido a deputada Luiza Maia para presidir esta sessão.

Passo a palavra ao deputado José de Arimatéia pelo tempo de 5 minutos.
O  Sr.  JOSÉ  DE  ARIMATÉIA:-  Deputado  Bira  Corôa,  presidente  desta 

sessão neste momento, Srªs e Srs. Deputados, imprensa presente, estamos, através da 
TV Assembleia, fazendo esta cobertura importante.

E,  aqui,  quero  saudar  os  prefeitos  presentes  na  pessoa  do ex-prefeito  Luiz 
Caetano que tem sido um exemplo na administração pública, pois a prova cabal de 
sua administração é ter feito o seu sucessor: nosso amigo Ademar Delgado. Estão de 
parabéns!

Saúdo  as  Srªs  e  os  Srs.  Secretários  componentes  da  administração  do 
município de Camaçari.  Saúdo, também,  o meu amigo de nosso partido que tem 
honrado esta administração, juntamente com o prefeito Delgado, o nosso amigo José 
Hélio dos Santos, secretário de Ação Social e, também, presidente de nosso partido – 
o PRB – aqui na cidade de Camaçari. Saúdo, também, os vereadores na pessoa do 
vereador Bispo Jair, estendendo tal saudação a todos os vereadores.

Aqui,  para  mim,  é  um prazer  imenso  estar  participando  da  9ª  Assembleia 
Itinerante,  projeto importante  que  o deputado Marcelo  Nilo  implantou,  em que a 
Assembleia  chega aos municípios e a população pode conhecer como funciona o 
Parlamento  baiano.  Quero  dizer,  como  presidente  da  Comissão  de  Saúde,  que 
aprovamos na Assembleia Legislativa alguns projetos importantes para a saúde do 
Estado da Bahia. Realmente, a saúde na Bahia está caminhando. O governador Jaques 
Wagner fez algo que nenhum governador fez em 20 anos, que foi construir cinco 
hospitais  públicos no Estado da Bahia,  e  tenho certeza de que aqui  na região de 
Camaçari  não  vai  ser  diferente,  prefeitos  como  Caetano  e  Delgado,  que  têm se 
preocupado com a administração aqui,  apresentaram alguns projetos em relação à 
saúde pública, e nesta semana o ministro da Saúde anunciou mais de R$ 14 bilhões 
que serão investidos em construção e reforma de hospitais, e temos a certeza de que 
vai chegar aqui na cidade de Camaçari.

No mês  passado,  estive  em Brasília,  entregando  ao  presidente  da  C^mara, 
deputado Henrique Alves, e ao presidente do Senado, Renan Calheiros, juntamente 
com 11 Estados da Federação, que foi um projeto de iniciativa popular que precisava 
de um milhão e quinhentas mil assinaturas, e nós conseguimos mais de dois milhões, 
esse projeto é para que o governo federal possa fazer o que a Emenda 29 determina, 
que os municípios têm que gastar 15% do seu Orçamento com a saúde, o governo do 
Estado tem que gastar 12% dos recursos próprios na saúde e a União, 10% do seu 
PIB.

Isso  foi  entregue  no  mês  passado.  Onze  11  Estados  apresentaram as  suas 
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assinaturas, como a Bahia, que apresentou mais de 100 mil assinaturas; Minas Gerais, 
quase 700 mil assinaturas; Paraná, 170 mil assinaturas. A Bahia foi o terceiro Estado 
que  apresentou  mais  de  100  mil  assinaturas.  Isso  mostra  que  mais  de  cinco  mil 
municípios  do  Brasil  serão  beneficiados  com a  aprovação  desse  projeto  de  mais 
recursos para a saúde, e tenho certeza, Caetano, Ademar, de que a cidade de Camaçari 
também vai ser beneficiada, porque a nossa amiga e colega, deputada que tem sido 
atuante  em defesa  do  município  de  Camaçari,  Luiza  Maia,  também ajudou  com 
assinaturas das comunidades da cidade de Camaçari.

Por  isso,  Srªs  e  Srs.  Deputados,  imprensa,  todos  aqui  presentes,  como  é 
importante a Assembleia Itinerante ir às cidades, porque projetos como esse não eram 
do  conhecimento  de  V.Sªs.,  e  aqui  estão  sabendo,  mais  uma  vez,  por  que  nós, 
parlamentares,  além de  apresentar  as  leis,  além de  fiscalizar  o  Poder  Executivo, 
também  temos  que  apresentar  as  ações  que  o  Parlamento  baiano  tem  feito  em 
benefício do povo da Bahia.

Que Deus abençoe toda a cidade de Camaçari e todos aqui presentes.
Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Luiza Maia):- Com a palavra o deputado Aderbal Caldas 
pelo tempo de 5 minutos.

O Sr. ADERBAL FULCO CALDAS:- Srª Presidente, Srs. Deputados, Srªs 
Deputadas, Srs. Vereadores e lideranças consagradas nas urnas livres, Srs. Prefeitos 
que estejam por aqui, os quais saúdo na pessoa do bravo e valoroso prefeito Ademar 
Delgado, senhores e senhoras de Camaçari.

Quero saudar todos aqueles que se movimentam pela emancipação de Vila de 
Abrantes. (Palmas) O sonho de vocês não é longínquo, não é remoto, é sonho real, é 
sonho que se tornará realidade. Primeiro, é uma postulação muito legítima, vocês têm 
a  área  territorial  e  número  de  habitantes  abundantemente  para  pleitearem  a 
emancipação; segundo, não inviabiliza o município-mãe, Camaçari. Então, vocês têm 
tudo e ninguém há de conter a marcha de vocês pela vossa independência. (Palmas)

Quero  saudar  a  nossa  querida  cidade  de  Camaçari.  Eu digo nossa,  porque 
Camaçari não é a cidade apenas dos que tiveram o privilégio de aqui nascer, mas é 
uma  cidade  de  todos  os  baianos.  Vocês  abrigam,  vocês  evitam  que  os  nossos 
sertanejos, lá do semiárido, das zonas mais pobres de outras cidades que não têm 
geração  de  emprego,  migrem para  São  Paulo,  para  o  Leste  e  para  o  Sul.  Vocês 
abrigam grande parte desse povo, e aqui não há estranhos, aqui não há ninguém de 
fora,  todos são daqui,  porque Camaçari  é da Bahia,  Camaçari  é  a locomotiva da 
economia baiana.

Meus amigos, minhas amigas, a nossa Oposição, que hoje não se faz presente 
neste dia e nesta hora é uma Oposição aguerrida e competente, apenas falha quando 
mede um e outro com escalas diferentes. Se eles criticam o governo da Bahia, quando 
uma obra,  um recurso vão para Pernambuco ou Ceará, e porque não reconhece o 
mérito do governador quando consegue segurar esses recursos, esses investimentos 
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na Bahia, porque não mede com a mesma régua.
Eu já participei  de vários governos,  portanto tenho a necessária isenção de 

ânimo para julgar,  até porque reconheço que,  felizmente,  a Bahia não é palco de 
governos corruptos  de lado nenhum. A força de expressão para combater,  muitas 
vezes  o  definem assim.  Mas,  nós  temos  que  agradecer  a  todos  os  governos  que 
antecederam o atual, que deram a sua participação pelo desenvolvimento da Bahia.

Mas, de todos esses governantes, meu caro Caetano, nós tivemos um deles, 
que eu conheci de perto, que tem critérios diferentes, que não ficou mascarado, que 
permaneceu humilde,  que  respeita  o  contraditório,  que  ouve,  escuta  a  todos,  que 
permanece humilde, que tem paciência para ouvir os reclamos e as reivindicações de 
todos,  este  governo  chama-se  Jaques  Wagner,  um  governo  democrático.  Tenho 
certeza da sua continuidade,  porque o time que pretende ser  campeão precisa  ter 
banco, precisa ter opções. E, na Bahia, no projeto de Wagner, nesse projeto que todos 
abraçamos, nós temos quadros rigorosamente iguais que qualquer um pode assumir, a 
exemplo  do  nosso  grande,  breve  e  valoroso  companheiro  Caetano  e  do  nosso 
presidente  Marcelo  Nilo,  que  são  perfeitamente  qualificados,  têm  os  mesmos 
predicados, as mesmas qualificações que qualquer um, e pode, legitimamente,  ser 
governador da Bahia para edificar,  construir e intensificar o progresso que aí está 
implantado na Bahia.

Por  isso,  temos  certeza  que  esse  projeto  terá  continuidade.  Parabenizo  o 
presidente Marcelo Nilo, que teve atitude democrática de levar o Poder Legislativo 
até o povo, porque governo popular, Caetano, é aquele que vai até o povo e não exige 
que o povo caminhe centenas de quilômetros para ir aos Poderes.

Portanto, a Assembleia da Bahia aqui é a Assembleia da Bahia, não é aquele 
prédio. A Assembleia são os membros, somos nós e hoje está sendo abrigada nesse 
espaço magnífico a Assembleia Legislativa da Bahia para estar com o povo, para ver 
'in  loco' os  problemas  de  Camaçari  como  tem  visto  os  da  Bahia,  para  junto 
caminharmos na direção da solução dos problemas e da edificação do progresso da 
Bahia e dos baianos.

Muito obrigado, Srª Presidente.
(Não foi revisto pelo orador.)

A Srª PRESIDENTE (Luiza Maia):- Antes de passar a palavra para o próximo 
orador,  deputada  Ângela  Sousa,  quero  registrar  com muita  alegria  a  presença  do 
vereador de Salvador, Lessa e ex-deputado, e também a nossa querida deputada Ivana 
Bastos, que abrilhanta aquela bancada feminina aguerrida da Assembleia Legislativa 
da Bahia; o vereador de São Sebastião, Marcelino, também presente e o vereador 
Márcio, de Mata de São João; também o ex-deputado Ferreira Ottomar, que está ali 
presente, já mandou uma demanda e vamos encaminhar.

Com a palavra a deputada Ângela Sousa.
A Srª ÂNGELA SOUSA:- Quero cumprimentar a nossa companheira Luiza 

Maia,  que  está  na  Presidência  da  Mesa,  os  deputados,  as  nossas  deputadas. 
Cumprimentar o nosso querido prefeito Ademar, que está fazendo um trabalho, que 

32



sei,  brilhante,  com  lutas,  com  grandes  dificuldades  também,  mas  lutando  com 
dignidade, com respeito para que a sua cidade continue com o desenvolvimento que 
foi deixado pelo nosso prefeito, querido, também, Caetano; cumprimentar a nossa 
vice-prefeita do município; cumprimentar também o meu amigo Dr. Jeferton, que está 
como  sub-secretário,  somos  cidades  irmãs,  Ilhéus  e  Itabuna.  E  cumprimentar  os 
vereadores na pessoa do nosso querido vereador, irmão e amigo Uziel.

Quero dizer a todos vocês que aqui estão que para mim é um prazer muito 
grande estar nesta tarde em Camaçari, onde também conquistei alguns votos. Gostaria 
de agradecer, se tiver aqui algum eleitor que nos deu essa força e hoje estamos com 
nosso mandato inteiramente voltado para o povo, inteiramente voltado a servir com 
muito  amor,  com  muito  respeito,  pedindo  a  Deus  sabedoria  e  graça  para  que 
possamos fazer o diferencial.

Então, quero parabenizar Camaçari, parabenizar o nosso Presidente Marcelo 
Nilo,  homem  guerreiro,  aguerrido  que  tem  trazido  a  Assembleia  Legislativa  às 
cidades, às comunidades para que conheçam o trabalho da Assembleia. E colocar-me 
à disposição do distrito que será futuro município de Abrantes, dizendo que naquela 
Casa contará com o voto da deputada Ângela, como também com a ajuda nos passos 
que  forem dados  para  que  haja  emancipação.  Nosso  gabinete,  nossas  assessorias 
estarão à disposição.

Deus abençoe vocês, Deus abençoe Camaçari,  Deus abençoe o mandato do 
prefeito Ademar. Seja sóbrio, forte, guerreiro. Não se preocupe porque segurando na 
mão de Deus ele dará força para o senhor fazer muito além daquilo que o seu povo 
espera.

Que Deus abençoe a todos. Ao vereador Márcio, de Mata de São João, também 
o meu abraço com carinho. Deus abençoe.

(Não foi revisto pelo orador.)

A Srª PRESIDENTE (Luiza Maia):- Vamos ouvir agora a deputada Maria Del 
Carmen, pelo tempo de até 5 minutos.

A Srª MARIA DEL CARMEN:- Inicio minhas palavras, cumprimentando a 
todos  e  todas  que  vieram esta  tarde  a  este  espaço,  para  prestigiar a  Assembleia 
Itinerante, agradecendo pela presença de vocês.

Quero cumprimentar a nossa presidenta, neste momento, deputada Luiza Maia, 
uma  parlamentar  combativa,  aguerrida,  nem sempre  compreendida,  mas  que  está 
sempre à frente capitaneando o que acredita. Luiza é dessas pessoas que não abre 
mão de forma intransigente da defesa do que acredita, mesmo quando essas defesas 
possam complicar a sua própria vida. Muitas vezes essas posições podem lhe trazer 
algum desconforto, mas a coragem dela está acima desse processo.

Cumprimento as Srªs e Srs. Deputados Fátima Nunes, Maria Luiza Laudano, 
Ivana Bastos, Ângela Sousa, Alan Sanches e Reinaldo Braga. Cumprimento também 
o prefeito Ademar, agradeço a ele pela forma como trata a todos nós neste dia e em 
todos  os  momentos;  também  os  meus  agradecimentos  à  vice-prefeita;  de  modo 
especial  agradeço  ao  nosso  companheiro  de  partido,  o  prefeito  Caetano,  que 
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transformou  Camaçari  com  honra,  força  e  coragem  e  fez  uma  revolução  neste 
município.

Saúdo os vereadores Gilson, Gilmar, Marcelino, de São Sebastião, Renatinho, 
de Dias D´Ávila, que aqui estão, e os demais vereadores presentes. É uma alegria 
estar em Camaçari, participando desta Assembleia Itinerante, por iniciativa do nosso 
presidente da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia deputado Marcelo Nilo, 
com o intuito de aproximar a Assembleia Legislativa da população,  daqueles que 
representamos na Assembleia Legislativa; daqueles que nos deram e depositaram a 
sua confiança para que naquela Casa pudéssemos debater os principais problemas do 
nosso Estado. Agora vocês podem sentir e ver como é o nosso dia a dia, como são os 
nossos embates e a nossa ação cotidiana no Parlamento.

Vejam, Caetano, Ademar, deputados e vereadores presentes, com as cadeiras 
vazias pela ausência da Oposição, o que percebemos é que eles teriam que ter vindo 
constatar  a  transformação que sofreu este  município  depois  que assumiu o poder 
municipal um prefeito da categoria de Caetano. Um prefeito que teve a coragem e a 
força, como eu dizia. Assim como aqui também já foi dito da responsabilidade e do 
compromisso do atual prefeito Ademar. Hoje ele continua levando à frente um barco 
que tanto sucesso fez, como é este que estamos.

Estar num espaço como este que estamos hoje, nesta tarde, orgulha a todos 
nós, baianos, a toda a população de Camaçari, porque é um espaço que se compara a 
qualquer espaço de qualquer município brasileiro, por mais pujante e mais forte que 
seja.

A Srª PRESIDENTA (Luiza Maia):- Para concluir, nobre deputada.
A Srª MARIA DEL CARMEM:- Concluindo, Srª Presidenta.
Portanto,  hoje  é  dia  de  comemorar.  E  como é  dia  de  comemorar  vitórias,  

aqueles que não aceitam essas vitórias não tiveram a coragem de aqui vir para dizer 
que  Caetano  transformou  Camaçari,  que  Ademar  continua  transformando  este 
município, que a presidenta Dilma continua transformando o Brasil, como iniciou o 
presidente  Lula,  assim  como  também  transforma  a  Bahia  o  governador  Jaques 
Wagner.

Parabéns  a  Camaçari,  parabéns  àqueles  que  lutam  pela  emancipação  de 
Abrantes. Essa é uma disputa e uma luta que ainda necessitará de vários passos. Será 
necessário o debate e a discussão para que nasça daí a melhor solução que atenda a 
Camaçari e àqueles que querem a emancipação.

Um grande abraço para todos vocês, e que Camaçari continue crescendo.
Muito obrigada, Srª Presidenta.

(Não foi revisto pela oradora.)

A Srª PRESIDENTA (Luiza Maia):- Agora, falará a deputada Fátima Nunes. 
Daqui a pouco encerraremos e prestaremos as homenagens aos nossos companheiros 
de Camaçari.

A Srª FÁTIMA NUNES:- Boa-tarde a todas e a todos.
Saúdo  a  nossa  presidente,  companheira  Luiza  Maia.  Hoje,  foi  a  tarde  das 
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Luizas. Temos Luiza Maia, esteve conosco Luiza Orge, e ainda está conosco Luiza 
Laudano.  Saúdo  também  as  que  não  são  Luizas,  mas  são  nossas  companheiras: 
Ângela Sousa, Maria del Carmen e Ivana Bastos.

Nesta saudação em que faço um destaque para as mulheres, quero, também, 
parabenizar e saudar os homens que no decorrer da história – principalmente nos 
últimos anos, a partir da nossa luta, da nossa persistência, do nosso entendimento 
sobre o espaço da mulher – foram compreendendo que o lugar da mulher é na política 
e, mesmo sem concordar 100%, temos, hoje, muitos parceiros. E em nome desses 
parceiros,  queria  saudar  Ademar  Delgado,  prefeito  desta  cidade,  que  conheci  há 
muito tempo, quando ainda era muito verde na política, no primeiro mandato, em 93 
e 94, e o ex-deputado e ex-prefeito Caetano, a quem o futuro espera. Para nós é uma 
alegria.

Sabemos que ainda estamos em menor número no poder. Se verificarmos a 
Assembleia  Legislativa,  somos  apenas  10.  Éramos  11,  mas  uma virou  prefeita  e 
ficaram 10. No Congresso Nacional, da Bahia há só uma mulher.

E nas câmaras municipais e prefeituras também estamos em menor número. 
Então, isso nos dá responsabilidade.

E é isso que eu queria dizer para todas as mulheres de Camaçari: vocês estão 
de parabéns porque compreenderam essa necessidade e  colocaram a companheira 
Luiza na Assembleia, e também Maria do Carmo como vice-prefeita. Isso significa 
que no decorrer dos tempos também esta cidade vai contribuir muito para termos 
mais  deputadas estaduais  e federais  – precisamos de deputadas federais  – e  mais 
mulheres ocupando o poder na Bahia e no Brasil.

Mas por que essa deferência? Não porque somos melhores, é porque temos um 
jeito próprio. E se nos alegra termos,  hoje,  a presidente Dilma, que compartilhou 
vários ministérios com as mulheres; se temos, hoje, pela graça e entendimento do 
nosso governador Jaques Wagner, a Secretaria de Políticas para as Mulheres é porque, 
com o nosso jeito feminino, ao estarmos no poder lutamos e buscamos melhorias nas 
condições de vida para todos.  E é por isso que precisamos avançar com a nossa 
sensibilidade, mas com a caneta e a tinta na mão faremos muito mais pelas pessoas.

Eu queria dizer que é desta forma que nos temos colocado a combater todos os 
tipos de injustiça que as mulheres, lamentavelmente, ainda sofrem, seja a redução do 
salário  – mesmo com jornada de trabalho igual  à  dos  homens,  ainda têm salário 
inferior –, seja no combate à violência. E a violência, sabemos, não é apenas física, 
mas pode ser moral e sexual.

Nada disso felicita as mulheres, como também não felicita os homens que, por 
acaso, as praticam. Nada mais entristece que ver uma pessoa ir para a cadeia...

A Srª PRESIDENTA (Luiza Maia):- Para concluir, deputada.
A Srª FÁTIMA NUNES:- (…) porque cometeu qualquer tipo de violência. 

Portanto,  lutamos pela punição,  mas lutamos também por uma educação humana, 
fraterna e solidária para que nesta sociedade homens e mulheres possam viver com 
felicidade e com dignidade.

Muito obrigada, Srª Presidente.
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(Não foi revisto pela oradora.)

A Srª PRESIDENTA (Luiza Maia):- Vamos ouvir agora o deputado Reinaldo 
Braga pelo tempo de até 5 minutos.

O Sr.  REINALDO BRAGA:-  Srª  Presidente  desta  sessão,  deputada  Luiza 
Maia; demais membros da Mesa, meus colegas e colegas deputados estaduais; Sr. 
Prefeito municipal de Camaçari, Ademar Delgado; ex-prefeito deste município Luiz 
Caetano; assomo à esta tribuna apenas para desejar felicidades ao povo de Camaçari e 
dizer, também, da nossa felicidade de estar aqui dividindo com vocês este espaço. 
Gostaria  de  parabenizar  o  deputado  Marcelo  Nilo,  presidente  da  Assembleia 
Legislativa do Estado da Bahia por esta iniciativa de trazer a Assembleia para junto 
do povo para que possa participar dos nossos trabalhos, da nossa atuação, ver como 
se desenrolam os trabalhos na Assembleia. E falar da minha relação com Camaçari.

Sou da  região  do São Francisco,  região  de  Irecê,  Xique-Xique-BA,  minha 
cidade natal, onde já fui vereador e prefeito, hoje sou deputado por oito mandatos 
consecutivos. O ex-prefeito Luiz Caetano também é da minha região, ele nasceu em 
Central quando Central pertencia ao município de Xique-Xique, de onde sou oriundo. 
Veio  para  Salvador,  chegou  a  Camaçari  e  pôde  mostrar  o  seu  valor,  a  sua 
competência,  a  sua  inteligência  e  se  transformou  num grande  líder,  num grande 
político  que  é.  Saindo  do espaço  restrito  deste  município  para  ganhar  um maior 
espaço no cenário político da Bahia.

Ex-prefeito  Caetano,  V.Exª estava  ausente,  mas  estava  dizendo  da  nossa 
relação, de sermos filhos da mesma região. Conheci seus pais; seu pai também foi 
prefeito  do município de Jussara,  e  certa feita  lhe disse que a  família  tem muita 
influência na formação dos filhos. Conheci seus pais, eram pessoas sérias, corretas e 
que  criaram  a  sua  família  bem  formatada,  produzindo  frutos  importantes.  E  o 
exemplo  desses  frutos  importantes  é  V.Exª,  que  chegou  a  Salvador,  veio  para 
Camaçari, militou na política e se transformou nessa liderança respeitada na Bahia. 
(Palmas)

Da mesma forma,  Ademar  Delgado,  fui  colega  de  seu  pai,  ele  prefeito  de 
Cotegipe,  e  eu  prefeito  de  Xique-Xique,  éramos  bastante  amigos,  muito  amigos 
mesmo. E, da mesma forma, volto a dizer que a família é o pilar na formação dos 
jovens, na formação da sociedade. Alcides Delgado, seu pai, também formou uma 
família bem estruturada, teve 10 filhos, e, hoje, um deles comanda este município, 
um dos mais importantes da Bahia. Não é só comandar, é saber comandar,  como 
Caetano fez e V.Exª fará. Saber transformar o município numa referência nacional. O 
senhor está com uma missão árdua, mas tenho certeza absoluta de que, a exemplo de 
Caetano, terá êxito e sucesso.

Muito obrigado.
(Não foi revisto pelo orador.)

A Srª PRESIDENTA (Luiza Maia):- Com a palavra o deputado Alan Sanches.
O Sr. ALAN SANCHES:- Boa-tarde, deputada Luiza Maia, que preside muito 
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bem esta  sessão  itinerante.  Deputada  Fátima  Nunes,  a  coroa  do  sertão,  como  é 
conhecida. Deputada Ivana Bastos, que trabalha demais pelo Estado da Bahia. Agora 
uma Mesa só de mulheres. Fátima pediu tanto, que hoje está sendo prestigiada. Boa-
tarde a todos!

Como último orador,  trago  uma saudação  para  vocês.  Tenho  uma casa  há 
muito tempo aqui em Arembepe,  onde morei  o ano passado todo e vi  de perto a 
transformação que este grupo político de Ademar e Caetano fez ali. As pessoas que 
não têm o privilégio de entrar na localidade passem lá para ver a transformação do 
que era para o que é atualmente.  Arembepe ficou muito bonita,  com qualidade e 
grandes serviços.

Por  ter  morado aqui durante  muito tempo,  passo por Jauá até  para furar  o 
pedágio  e  várias  vezes  por  Abrantes.  Diversas  vezes  já  passei  por  lá  e  percebo, 
Ademar, que você vai ter um grande problema. Está com um problema na mão, que é 
Abrantes, mas um problema bom. Podem ter certeza de que hoje a Assembleia aqui 
deu o aval a vocês. Acho que vamos discutir isso. Mas, diante de vários deputados e 
deputadas que me antecederam e já deram apoio à emancipação de Abrantes, saibam 
que vocês também terão o apoio do deputado Alan Sanches.

Coloco aqui o nosso mandato à disposição de Camaçari. Sei da dificuldade que 
passa na área da Saúde e da superlotação que tem o HGC, como médico que sou. 
Porém,  com  o  desmembramento  da  maternidade  que  o  governo  do  Estado  está 
fazendo agora, certamente vamos conseguir ter um pouco mais de oxigênio. Na saúde 
é muito difícil: quanto mais a gente constrói, a demanda é maior. E assim a gente não 
consegue dar conta. Mas tenho certeza de que, com o trabalho que têm feito nas áreas 
da Infraestrutura, Saúde e diversas outras, tanto você, Ademar, como também a vice-
prefeita Maria do Carmo vão trazer muito sucesso a esta cidade.

Reafirmo que deixo o nosso mandato à disposição.
Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Agradeço os pronunciamentos dos Srs. 
Parlamentares.  Antes  de  encerrar  esta  sessão,  gostaria  de  convocar  uma  sessão 
extraordinária, a realizar-se 1 minuto após o encerramento desta, para que possamos 
fazer as homenagens às personalidades que foram escolhidas pelos deputados mais 
bem votados da Bahia.

O deputado Bira Corôa concede a Comenda Dois de Julho a Celene Maria de 
Oliveira Santos, diretora da Faculdade Metropolitana de Camaçari. A deputada Luiza 
Maia apresentou e  também foi  aprovada pela  Mesa Diretora a  Comenda Dois de 
Julho a Ismael dos Reis Filho, professor e mestre de capoeira da Cidade do Saber.

A Mesa Diretora concedeu-a também a Ademar Delgado das Chagas, prefeito 
da cidade, e eu, presidente da Casa,  deputado Marcelo Nilo, sugeri e também foi 
aprovada a Comenda ao ex-prefeito Luiz Caetano.

Declaro encerrada a presente sessão.
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